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tagadhatjuk, hogy a halálbüntetés el­
törlésének eszméje , a kereszténység 
terjedésének és fejlődésének menetével 
erösbödött és terjedett, s hogy ezen 
egész irányzat, határozott keresztény 
termék, eredménye az evangélium ta­
nainak.

G-yözni fog tehát, s kiegészítem!! 
az új jogforgalmak vívmányait, melye­
ket egy elkésett elmélet, sikertelen tö­
rekszik a kereszténység forrásától el­
vitatni.

De mondhatják, ha a halálbüntetés 
eltöröltetik, szaporodni fog a bűnesetek 
száma.

Megszűnvén a büntetés félelme és 
rémülete, megszűnik a hűn irtozata is.

A statistika, úgy látszik, ezen lát­
szólag alapos ellenvetés élét igen el- 
tompitja.

Ki van mutatva, hogy a büntetések 
szeliditése folytán oly országokban, a 
hol ily kísérletek tétettek, az erköl­
csök nemesedése, a eriminális bűnese­
tek kevesbedése következett he.

Ez tapasztalható Pennsylvaniában

hogy egy utált s mindenkitől gyűlölt 
múltat találtak volna, sőt oly intézmé­
nyeket érintett, melyhez a nemzetet 
nemcsak az emlék kegyelete, de a ki-

s melyek 1. Napóleon után megdöntve a 
restauratió által, 1830-ban új rázkó­
dást, 1848-ban adynastia bukását von­
ták maguk után, végkép 1848-ban ju­
tottak érvényre. Ezen átalakulási kor- j próbált eredmények kötötték, 
szak socialis alkotásai valaliára meg- j Másrészről nálunk a nemzeti szel- 
honosultak, de a politikaiak nem bir- j lem keleti sajátságaiban mindig felto­
llak gyökeret verni ma sem. jnöleg alkotó volt, mely minden idégen

A franczia szabadelvű politikusok intézményre rá nyomá bélyegét s át- 
nem ismernek más mértéket, melylyel! alakítva fogadá be és tette indigenává. 
a kormány eljárását most mérlegelik. Most itt állunk félig modern, félig 
mint azon elveket. E mérték az által feudális viszonyok közt habozva a ket- 
vált jogosulttá, mert 1848-ban az ak- jtö közt, okvetlen martalékai egy bi 
kor alakult kormány, és abból később zonytalan és hullámzó jövőnek , ha 
fejlődött dynastia világosan ez alapra kétkedésünk, ha habozásunk soká tart.

Pest, april 21).
Tegnapi czikkünknen jeleztük az 

álláspontot, mely a halálbüntetés el­
törlése körül az egyházé.

Mindenki belátja, hogy az ép oly 
szabadelvű, mint józan.

Volt légyen a törvényalkotásra bár- 
mjlv befolyása az egyháznak előbb, hi- 
vatásszeriileg csak erkölcsi hódítások­
ban kereshetett sikert itt is.

Küzdött a rabszolgaság elve ésj Louisianában, Belgiumban sőt Angol- 
rvakorlata ellen, de nem tehette, hogy j országban is.
az uralkodó állapotokat egy napon te j Belgiumban 1800—1804-ig, tehát 
rvv tabula rásávői. O nem erőszakol- négy év alatt kivégeztetett 235.

s midőn az emberi méltóság és jo- É > ugyanott 1829 —1834-ig, tehát 
ik tudatát és tiszteletét tanitá, a test-! szintén négy év alatt egy sem végezte 

vériség kapcsait a homályból elöhozá tett ki.
s szeretni tanitá: szemenként törte da- A statistika arról nem tesz emli 
rabokra a rabszolgaság bilincseit. ; tést. hogy ezen utóbbi négy év alatt 

Ha tehát arról lenne szó, hogy a csupán azért nem történtik kivégezte- 
’„iintetü codex reformjánál, illetőleg a tések, mivel a törvény szigora vetett 
halálbüntetés eltörlése körül vájjon pro. abban gátot. Mert az összehasonlító 
vagy contra állana az egyház, egysze-j statistika kimutatja, hogy a második 
riien igy válaszolnánk: 1 időszak alatt a eriminális eset mintegy

Az egyház csak örülhet oly erköl-, háromszázzal kevesebb fordult elő, mint 
v5i állapotok létezésén, melyek élőidé- j az első időszak alatt. Tehát a szelidi- 
zésében ö kezdet óta fáradozott, a hol tett törvények korszaka szelidité az 
t. i. a rend és jog, a tulajdon és élet vér-'; erkölcsöket is, minek bizonysága a ke-
:'írvények nélkül is biztonságban álla­
nak szelíd, humánus intézmények kö­
zepeit.

Abban a törvénytudók majd mind- 
in,íjan megegyeznek, amit Montes­
quieu mondott, hogy t. i. „A bünteté­
sek szigora a szabadság elöhaladtával 
együtt száll alább;“ de épen a szabad­
ság hiánya, de még inkább a szükséges 
vallás - erkölcsi cultura fogyatkozása 
teszi a halálbüntetés eltörlését társa­
dalmilag csaknem mindenütt lehe­
tetlenné.

Mert, hogy a szabadelvű Anglia 
fontos társadalmi okok nélkül vetette 
volna el javaslatát, alighihetjük, meg­
gondolva. hogy Albion földén ezen phi- 
lantrop eszmének már előzményei is 
vannak.

Eltekintve azonban mind ettől, nem

vesbiilt bűneset.
Ha tehát csak ezen territoriális 

adat összeállítás is alkalmas arra, hogy 
gondolkodóba ejtse a legkomolyabb 
államférfiakat is; magától következik 
hogy a közhasznossági politika, mely 
épen az állam biztonságának czime 
alatt harczol a halálbüntetés eltörölte- 
tése mellett, czéljaiuak indokaiból so­
kat vesz át.

Pest, april 29.

állott s az által érvényét elismerte.
Nálunk 1848 proclamálta az elve­

ket, és 1867 juttatá érvényre s az elő­
zött tractatusok s rákövetkezett koro­
názás által lettek dynastia és nemzet 
által ünnepélyesen inaugurálva.

A mi politikusaink is mindig és 
mindenben 1848-ra hivatkoznak.

íV franczia malcontent azt mondja: 
ez elárulása az 1789-ki nagy elveknek, 

magyar democrata is azt mondja 
mindenre: ez elárulása az 1848-ki el­
veknek.

Francziaországban a politikai, ná­
lunk a társadalmi átalakulás bir nehe­
zen fejlődni.

Annyit Francziaország történetéből 
tanulhatunk, hogy ezen állam nem bir 
tartósan, rázkódások nélkül alkotmá­
nyos formák közt létezni, mert intéz­
ményeiben hiányzik a kellő öszhang a 
politikai és társadalmi viszonyok közt, 
s láttunk e század alatti történelmében 
hétéves miniszteri dictaturát, láttunk 
parlamentaris zsarnokságot, mindkettő 
forradalomban végződött, s látunk vég­
re Napóleoni absolut császárságot, de 
melynek végét még nem látjuk.

Francziaországban az újabb alkot­
mányosság formái nem a történelmi 
alakulások rendén fejlődtek a népélet- 
böl, hanem egy hatalmas vihar után, 
mely a múltat elsöpré, hozattak be egy­
szerre, mint a dolgok uj rende. Azt pe­
dig a történelem mindenütt mutatja, 
hogy intézmények igen lassan vernek 
gyökeret a népek életében s huzamos 
idő telik le, mig mcghonosulnak, akkor 
is csak úgy, ha az intézmények egész 
rendszere kölcsön hatásban elősegíti az 
assimilatió folyamatát

A mely törvényhozás, a mely kor­
mány két korszak mezsgyéi közt áll, 
mint a mai, s bátran előre nem siet, 
okvetlenül elveszti 
ná lesz.

talanul nagyobb szám őszintén megho- 
dolt az uj állapotoknak, a nép zöme 
pedig épen ebben keresi jövőjét.

Ily állapotok közt ha nem látnak 
határozott elszánt törést előre a meg­
nyílt pályán, ha veszteglést vagy meg­
állást látnak, okvetlen az elsők, jogo­
sulatlan reményekre ébresztetuek, az 
utósók gyanakodásra kéuyszeritetnek s 
meg van a baj.

A mint szomszédinkkal! törvé­
nyes viszonyainkban, mint 1848 
megnevezi, rendbe jöttünk, s ez már 
meg van, a kormánynak teljes erejével 
s a kifejthető erélv minden fokozható 
tevékenységével a belső alakításokra 
kell magát vetnie, mert csak igy nyer­
het bizalmat iutentiói iránt, gerjeszthet 

a tért s tarthatlau- hitet erélye s tevékenységére nézve, 
tompíthatja az élét az izgatásnak s ké-

Ebben mi csak történelmi igazsá szithet a fokonkinti szilárdulásban az 
got akartunk mondani. A múlt időnek országnak és magának jövőt, 
mindig meg lesznek barátai, de az uj---------------------- ~~
rendnek aránytalanul számosabbak azj TfiPV/CiyVUH7ACi RfiVAT 
érdekeltjei. A veszteglés, a habozás I UnV LM I ílU£Ao! nU e H .
mindenik félt békétlenné teszi, s min-! . ............... .,, , , , .... i A kepviselohaz aur. Ifi-iUi uleseben élő­
dén várakozást meghiúsít, mindent maga terjesztett törvényjavaslatok, 
ellen zudit. ! m.. ,

Ali értiuk az osmagyar rendszeri , ... ,, , , . . ... , ..., .. V ., , J. , , ..,■■ ■• 1 a bélyeg es illetékek-, valamint a dijak tar­embereit, kik nem buzogtak különös, J ° gyában
hévvel az 1848 helyreállításán. Dej i. §. A bélyeg s illetékek, valamint a di- 
azok, kik e térre álltak, kik annak jaj, megszabására, mérvére és lerovási mód- 
uralmát szívós kitartással vívták ki, | jára nézve fennálló szabályok, mig az iránt 
azok ha kétkedöleg vesztegelnek, s kimerítő törvény nem alkottató, érvényben 
bátran nem haladnak előre, nem értjük, maradnak a következő §§-ban elősorolt mó-

Intézményeink egész complexusa, ! fokozatos illeték alá eső jogügy-
az államorgamsmus egész rendszere letek iránt kiállított okmányoknak s okira-

Magyarország körülbelül úgy vau 
mai állapotaiban az 1848-ki törvények­
kel, mint Francziaország a 1789-ki el­
vekkel.

Azon nagy elvek Francziaország­
ban, melyeknek kimondása után még a

egyes részeiben vagy a rögtönzés el­
sietett müve, mire maga az alkotó tör­
vény rányomta az ideiglenesség bélye­
gét, vagy azon ó-kor maradványa, me­
lyei szakítottunk.

Ily gépezettel, mit gondolunk, med­
dig mozoghatunk?

És mi, kik a dolgok ez állapotára 
nagy súlyt fektetünk, nem látjuk sem 
felül, sem alól a közfigyelmet e pontra 
irányulva.

Minél tovább halad az öszhangzó 
átalakításnak fejlesztése, annál inkább 
szilárdul az állapotok rendszere. Hogy 
az ellenzék, mely a dolgok uj rendét 
ostromolta, nem vehet e részben zak­
lató szerepet magára, természetes. De 
hogy a más oldalon sem látunk határo­
zott sürgést, az világos félreismerése a

Nálunk szinte az történt, hogy nem viszonyoknak, 
természetszerű lassú fejlődés utján, de Mi, mint állítanunk sem kell, nem 
egyszerre özönlött reánk a dolgok uj tartozunk a gyanakodók politikai sec- 
rendc, mely nemcsak politikai, de tár- tájához, kik mindenütt reactiót vagy 
sadalmi minden viszonyainkat rögtön forradalmat látnak, de azt nem hozzuk 
egy varázs-ütéssel átalakitotta. kétségbe, hogy vannak nálunk is szá-

Ehez még azon haj is járult, hogy mosan, kiknek rohanszenviik a régiek
nemzet annyi évtizedeken át vajúdott,'hazánkban az uj intézmények nem felé vonul,de sokkal többensaz arány-

toknak, habár két vagy több egyenlő pél­
dányban szerkesztettek, is, azoknak csupán az 
elsöeredeti példánya vettetik a jogügylet ter­
mészetének megfelelő fokozatos illeték |alá 
mig a többi példány ivenkint 50 kr állandó 
bélyeg-illeték alá esik, ha azonban az első 
eredeti példánytól járó fokozat! illeték ennél 
csekélyebb összeget teszen, ezen csekélyebb 
illeték jár a többi példánytól is.

E határozat alól kivétetnek mindazonál­
tal a váltók, melyekre nézve az eddigi sza­
bályok érintetlenül hagyatnak.

3. §. A szerződő felek kötelesek a 2. 
§ ban említett, de csak az 50 kr. állandó bé­
lyegilletékkel ellátott eredeti példányokat 8 
nap alatt az isletékszabással megbízott hi­
vatalnak bemutatni a végett hogy ez a szin­
tén előmutatandó eredeti első példány alapján 
rávezethesse azokra az első eredeti példány­
tól járó fokozatos illeték megtörtént lefizeté­
séről szóló hivatalos bizonyítványt. Ha olyan 
eredeti szerződési példányok fordulnak elő, 
melyeken a most említett hivatalos bizonyít­
vány hiányzik, ezek után a fokozatos illetek 
föltétlenül háromszorosan megszabandó, és ez 
az illetékkötelezett felektől beadandó.

4 §. Azon eddig fennálló rendszabály, 
mely szerint a halálozási anyakönyvi kivo­
natok az illető p. ti. hatóságnak évnegyeden­
ként átküldendők, ezennel megszüntettetik, és 
a helyett a községek elöljárói köteleztetnek, 
az előforduló halálozásokat esetről esetre

Á FÜGGETLEN LAPOK
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*gnak ad, 
ha vizs-

készitett miivel

A katholika religio viszonya 
;i szóló és képző művésze­

tekhez.
ív.

Bussuet egyik megható halotti beszédé 
ben a világ ürességét és hiúságát megmutatni 
akarván igy szól : „Tehát minden hiúság az 
emberben, ha tekintjük a mit a viiá 
de ellenkezőleg minden nagyszerű 
galjiú a mivel Istennek tartozik.“ A lángeszű 
V Ajiöknek e rövid, de találó kifejezése a mint 
magáira az emberre, úgy helyesen alkalmaz­
ható a miivészetekre is. Mert csakugyan a 
mit a művészetek a világ eszméinek és meg- 
dicsciitésének c/.éljával létrehoztak, a mit a 
világ magasztalására cselekedtek, mind üres 
és Liu dolog az, melyben a fensőbbi szépészet 
kellékei soha sem födözhetők föl; ellenben 
a mit a művészetek a tiszta religió szellemé 
vei eltelve alakítottak, a hol Istennek s az ő 
egyházának dicsősége képezte a jelszót, ma­
gasztosak s remekségi értékkel biró müvek 
lettek azok. E fensöbb czélt, melyet némi 
részben a pogányság is gyakorolt, általános 
érvényűvé a kereszténység tette a művésze­
tek elé, ez egyetlen központ körüli forgást s 
az ahhoz való nehézkedést a kereszténység 
tette azoknak kiinduló pontja s végcéljává,
A keresztény művészet tehát egész létében a 
legfölségesebb eszme körül forog, Istennel, 
mint minden létnek alapjával áll össze­
köttetésben, arra mint egyetlen kőszálra tá­
maszkodik, s igy müvei is mint olyanok, me­
lyek nem a világnak, hanem Istennek adat 
vák, nagyszerűség és fenségben azon , .
ragyognak, melyen a pogány művészetnek az mondanak, míg

emberi érzékiség számára 
soha sem állanak.

A katholika religió, midőn a szépmüvé- 
szetekbe az említett két tulajdonságot ihlette, 
isteni Alapítójának szellemében Járván el, 
azokat a magasztosságnak lehető legdicsöbb 
körébe emelte. A művészetnek ugyanis akár 
szó, akár anyag által történjék, nem lehet más 
rendeltetése, mint a legfönségesebb eszmék­
nek, melyek az emberi élettel összeköttetés­
ben vannak, a lehető szép alakban való meg­
ismertetése. nem lehet más czélja, mint az 
embernek ezáltal való nemesítése. A művé­
szet oly alakjában, midőn az úgyis elteme­
tett emberi szivet nem a tiszta érzelmek fény­
körébe emeli, hanem inkább a bűnök iszap 
jába mélyebben meríti, e díszes névre számot 
nem tarthat. Az igazi művészetnek a fönséges 
eszmét a lehető legszelídebb és megnyerőbb 
alakban kell az ember közelébe hozni, annak 
mintegy az Üdvözítő masolatbeli kifejezésé­
nek kell lenni, ki önmaga véghetetlen fön- 
ségii lévén, magát az emberekkel a legszeli - 
debb alakban ismertette meg. Meglepő a kü­
lönbség, mely a keresztény s az ó-kori művé­
szet kiinduló pontja közt létezik. Mert mig 
az Üdvözítő oly szelíd és vonzó alakban is­
merteti meg magát a föld lényeivel, Zeusz a 
görögök főistensége, midőn a hitrege szerint 
Szemele előtt megjelenik, porrá égeti azt. A 
kereszténység alapítójának és a pogányság 
föistenségének e megjelenései képletileg ma­
gukon viselik a két korszak művészetének a 
jellemét is, mert mig amaz szelíden hat, s igy 
egyszersmind nemesit, emez égetni tud, s így 
természetesen károsít. Lehetetlen is, hogy 
valamely művészi tárgy, melynek eszmeje 
hiányos, bármely tökéletes külső alatt is, a 
szívre teljes jótékony hatást gyakorolhasson. 

auai.,A legnagyobb ékesszókötéssel összeállított 
fokon mondatok mit érnek, ha azok kévés eszmét 

ellenben mily szepek azon

könnyeden szerkesztett sorok is, melyek tiszta 
és nagy gondolatokat tartalmaznak. Minél 
nagyobb ugyanis azon eszme, mely valamely 
műtárgy alapját képezi, annál magasztosabb 
alakot és értéket nyer az, miért is a művésze­
tek keresztény létökben, midőn eszméjüket 
Isten, az ő kinyilatkoztatása s egyátalában 
a vele legközelebbi érintkezésben levő dol­
gok képezik, a tökéletessegnek nem kezdet­
leges lépcsőjén, hanem azon fokán állanak a 
haladottságnak, a hol az ó kornak eszméi 
mellett sem nem voltak, sem nem lehettek 
volua. Az eszme tehát azon lényeges rész, mely 
a szépművészetek által létrehozott tárgyakat 
igazán szépekké teszi. A hol eszme nincs, az 
alak tökélye e veszteséget ki nem pótolhatja, 
mig ellenkezőleg az eszmének ereje az alak 
hiányait kevésbbé érezhetővé teszi. Minél 
alantabb! fokon áll valamely szépmünek az 
eszméje, annál alantabb! fokon áll maga is a 
műtárgyak érdem sorozatában, s minél fense 
gesebb az eszme, annal fölebb áll az alak is, 
melyben az megjelent *

A katholika religió az irodalom akárme­
lyik ágának a legnemesebb eszmékkel kínál­
kozik, olyanokkal, melyek a szenvedélyek 
rohamosabb szellemétől meg lévén tisztogat­
va, a szív tökéletesítésére a legalkalmasab­
bak. A költészet szelleme, mely mintegy égi 
vándor gyanánt tűnik föl a földön, nem képzel 
betű saját természetével nagyobb ellenmondás 
ban, mint midőn előállitmányaival nem az égbe 
vezető érzelmeket közöl velünk,hanem olyano

dicséred, még sem mondasz hymnuszt. Mert 
a bymnuszban e báromnak kell lenni, dicsé­
retnek és éneknek, melyeit Istenben egyesül­
jenek.“ (Magyarázat a zsolt.) A keresztény 
költő tehát azon dicséreteket, melyeket vala­
mely tökéletes lényre halmoz, csak annyiban 
alkalmazza arra, a mennyiben alkalmat lel 
annak közvetítése által Istent dicsérhetni, ki 
indoka mindazon tökéletességeknek. Dante 
Beatrice-ja s Petrarca Laurája ily közvetett

kát, a melyek a földhöz erősebben bilincselje- dicséretei a legfőbb tökéletességnek, 
nek,midőn az nem az erény társaságában él,ha- A keresztény költészet, midőn a religió

bűn szolgaságában tengődik. A religió | tanitmánya szerint ily közvetett alakok által
1 Istennek véghetetlen tökéletességeit magasz­
talja, egyszersmind az ó-kor legtökéletesebb 
elmesziileményein észrevehető művészi kellé­
keknek felel meg. Homérosz, a régiség köl­
tőinek királya, a művészet törvényeinek egyik 
legalaposabb ismerője, midőn kedvencz hősé­
nek a Pelevszi Achillesnek halhatatlan di­

nem a
gazdag szellemi kincseiből a legszebb gyé­
mántkövek díszelegnek a keresztény lanton, 
melyek szende fényükkel a szemet nem vakít­
ják, hanem gyönyörködtetik. A keresztény lan­
tos nem a régiek által annyiszor magasztalt s az 
emberi szivet sorvasztó szerelmet hangoz 
tatja, hanem azon égi dicsőséget csalogatja
lantja búrjaira, melynek hallása a szivet csőségct akar szerezni, midőn az ő kitűnő-
fölfelé emeli, hogy nemesebb részünk oda, 

A csendéletnek tár- honnan alászállott, minél szabadabban repül
gyai, mint olyanok, melyekben az eszme leg­
kisebb mértékben mutatkozható, ugyanazért 
a legalantabbi fokon is állanak. Ezt követik 
a tájak, állati események, emberi tények, 
mely sorozatnak végső befejezéséül szolgál a 
szentek erkölcsi ereje, a hol az eszmék vilá­
gának a nagyszerűsége a legtisztább fényben 
jelentkezhetik. Az eszmének a teljességét a 
a szépmüvészetek sehol sem találhatják egye­
bütt, mint a katholika religió tanitmányai- 
ban, melyek figyelemmel vizsgálva egyen­
ként olyanok, hogy a szóló és képző művésze­
teknek a legfölségesebb kezelni való fogal­
makat szolgáltatják, mint olyanak, melyek 
mivel magukban véve is a hajdankor legszebb 
eszméit tökélyben fölülmúlják, lehetetlen, 
hogyha művészi tapintattal kezeltetnek, az 
ó-kor műremekeit nem csak utolérni, de túl­
haladni is képesek ne lennének.

hessen vissza. Az nem bir a föld göröngyei 
iránt lelkesedni, az nem tud másban megnyu­
godni, mint a minden létnek kutforrásában 
az Istenben, az nem akar senkiben tökélye­
ket csodálni, hacsak a földi lények tökélyei­
nek közvetítése által Istent nem csodálhatja, 
ki azon tökélyeknek egyedüli indoka. A ke­
resztény lant nem pendtil meg a nélkül, hogy 
hangja Isten előtti diadallá (bymnusz) ne 
változzék, a keresztény költő nincs más érzü­
lettel lantjának hivatása iránt, mint az első 
keresztény századok nagy bölcse sz. Agos 
ton, ki a hymnuszt igy határozza meg: „A 
bymnusz nem egyéb, mint ének Isten dicsére­
tével együtt. Ha dicséred Istent és nem éne­
kelsz, nem mondasz hymnuszt; ha énekelsz 
és nem dicséred Istent, ismét nem mondasz 
hymnuszt; ha dicsérsz valamit, a mi nem
tartozik az Isten dicséretéhez, habár énekelve

ségét velünk föl akarja isméi tetm, ezt nem 
annyira egyenesen az ő jeles tetteinek elő- 
hordása, hanem egy közvetett hősnek meg- 
dicsőitése által eszközli. E közvetett hős nem 
egyéb, mint Hektor,kinek vitézsége oly kitűnő, 
hogy előle minden görög bős hátrálni kény­
szerül. A nagy költő tehát e közvetett utón 
adja értésünkre Achilles vitézségét, a ki még 
a legnagyobb hőst Hcktort is felülmúlta, mert 
őt a párbajban megölte. Ugyanis Periklész, 
a görög nemzet legjelesebb szónoka, ki a pe- 
loponnesusi háborúban elesett hősöket ma­
gasztalni akarván, nem azok vitéz tetteit 
számlálgatja, hanem Athéné városának dicső­
ségét, s midőn azt mind elmondta, mintegy 
koszorúba foglalja s az elesettekre illeszti, 
igy folytatván beszédét: „Ilyen városért hul­
lottak el ezen polgártársaink is.“

Váry Gellert.



legfeljebb 8 nap alatt az illetékszabással! adományozására vetett bélyegilleték alól föl- 
megbizott hivatalnak bejelenteni és a pénz j mentetnek a fejedelmi adományozástól nem 
ilgyi hatóságoknak és hivataloknak, a ha- függő egyházi javadalmak cs hivatalok; egy- 
gyatékok után járó illetékek megszabására házi szolgák
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szükséges adatok megszerzése végett segéd­
kezet nyújtani, mulasztás esetében az illetők 
törvényhatósági utón is köteless'gök teljesi 
tésére fogván szorittatui.

5. §. A falusi kisebb földbirtokosok osz­
tályához tartozó, tehát mezei gazdaságon kí­
vül ipar- vagy kereskedelmi más üzlettel 
nem foglalkozott örökhagyók hagyatékaira 
nézve, melyek biróságilag nem tárgyalandók, 
és a melleknek ingatlanai összesen50holdat 
nem haladnak meg, az illető örökösök a rész 
letes hagyaték kimutatása kötelessége alól 
fülmentetnek és csak arra köteleztetuek, hogy 
az örökölt ingatlanok mennyiségét, valamint 
az örökhagyóhoz való rokonsági viszonyukat 
is a kiszabott határidő alatt, s az adóköuy 
vecske, mint szintén a birtokiv előmutatása 
mellett jelentsék be az illeték megszabásával 
megbízott hivatalnak. Az ilyen hagyatéki 
ingatlanok értéke minden további becslés 
mellőzésével a telek-és házadó alapján a 7. 
és 8. íjá ban rendelt módon meghatározandó, 
és az e szerint meghatározott ingatlanok ér­
tékéhez a hagyatéki ingóságok fejében ennek 
10° „uyi összege hozzá számíttatván, ékké 
pen az összes hagyaték értéke megállapi 
tandó, s ez után az örökösödési, nem külön 
ben az ingatlan vagyon átruházásától járó 
illeték megszabandó.

0. §. Azon örökösöknek, kik az 5. § ban 
foglalt rövidebb eljárást nem kívánnák 
igénybe venni, a más hagyatékokra megsza­
bott rendes hagyatéki kimutatás előterjesz­
tése szabadon liagyatik.

7. §. Azon eddigi szabály, melynél fogva 
a telek- és házbér adónak, vagy az ezen két 
adónem valamelyikének alávetett ingatla­
nok értéke rendszerint nem vétethetik a telek 
es házbéradó százszoros összegénél kisebb 
összegben, akképen módosittatik, hogy a 
telekadó alá tartozó ingatlanoknál az állami 
és országos adó 77-szeres, és a házbér alá 
tartozó épületeknél az állami és országos 
házbéradó 71-szeres összege tekintendő 
kisebb értéknek.

8. A házosztályadó alá tartozó épületek­
nél az adó mérvbe csapán az 5. §-ban enditett 
esetekben szolgál az épületek értékének meg­
határozása alapjául, és az ilyen esetekben az 
összes házosztályadó 70-szeres összegének 
fslel meg.

t). $• Ha olvau cselekvőlegcs követelések

továbbá a törvény- és belyha- 
liizonyos időszakra vál: sztott 
végre a falusi népiskolák ta-

tóságuknak 
tisztviselői; 
nitói.

"20. §. A tudományi, közoktatási és köz 
jótékonvsagi ezélokra t>00 tt értékig tett 
hagyományok illetékmentesek, és nagyobb 
értékű ilyen hagyományoknál is csak ezen 
bélyeg-adómentes összeget haladó többlet esik 
illetékkötelezettség alá.

21. §. Egyenes és házastársak közti örö­
kösödés eseteiben az eddigi szabályok sze­
rint 50 ftot meg nem haladó hagyatékok 
iránt fenálló illetékmentesség, hasonló ese­
tekben és föltételek mellett, 100 ft értékű ha 
gyatékokra terjesztetik ki.

22. §. A jelen törvény életbe lépte nap 
jától szülök és törvényes gyermekek, vala­
mint unokák közt megnyílt örökösödéséknel 
az 1 százalék s illetőleg l'/2 százalék rendes 
illetékekhez a 25 százalék rendkívüli pótlék 
nem számitandó.

Ezen kedvezmény a természetes, örökbe 
fogadott és mostoha gyermekekre, továbbá a 
házastársakra, a vöre, menyre és viszont nem 
terjesztetik ki.

23. §. Köztanintézetek azon igatlan ja­
vak értékétől, a melyek azoknak, mint er­
kölcsi testületeknek kizárólagos tulajdonai, 
a mennyiben közoktatási ezélokra szolgál­
nak. liitfelekezeti különbség nélkül csak felét 
fizetik a szabályszerű illetéknek

24. §. A közúti vaspályavállalatok tar­
toznak az áltatok szállított személyek vitel­
bérétől járó bélyegilleték fejében, a mennyi­
ben a vitelbér 2Ő krt felül nem halad, tekin­
tet nélkül, hogy személyfölvételi jegyek adat­
nak-e ki, vagy sem, minden személytől fél 
krajezárt közvetlenül fizetni.

25. §. Kereskedelmi és ipar üzleti köny­
vek, fia az ezektől járó bélyegilleték szabály- 
szeriileg le nem rovatott a bíróság előtt, nem 
bírnak bizonyító erővel.

26. §. Olyan kötelezvényeket, váltókat, 
kölcsönáruszcrzési vagy szállítási kötéseket, 
bérleti, építési, társasági vagy ezegődési szer­
ződéseket, vagy in^ ók iránt kötött ügyessé­
geket és adásvevési okmányokat, melyektől 
a fokozatos illeték vagy épen nem, vagy csak 
hiányosan, vagy szabályellenesen rovatott 
le, mindaddig eí nem fogadhatnak a birósá

is foglaltatnak a hagyatékban, melyek az gok és törvényszékek, mig a felek, kik az 
örökösök részéről kétségeseknek vagy behajt említett okiratokat a bíróság és töivenyszek 

rtlanoknak nyilváuittatuak: ez esetben előtt használni kívánják, nein csak az egy 
kötelesek azok az ide vonatkozó körülménye- szeres, hanem a fokozott illetéket is utólag 
két, és pedig, ha a hagyaték bíróikig tár- le nem fizetik, és a befizetést vagy a fokozott 
gyaltatik, a tárgyalás befejezése előtt, külön üss égnék elengedését nem igazolják, 
ben pedig a hagyaték kimutatásának benytij 27. §. A 25. és 26. § ban meghatározott 
tása alkalmával igazolni. terhes következmények elhárítása tekinteté­

it). §. Az ekképen igazolt kétséges köve- bői mind azoknak, kik illetékkötelezettségö- 
telesekre nézve rnegengedtetik, hogy az örö- két eddig teljesíteni elmulasztották, jelen 
kösök magok javasolhassák a kérdéses köve- törvény hatályba léptétől számítandó negy- 
teiések azon összegét, melyet hozzávetőleg heti határidő szabatik meg, mely alatt az 
behajthatni remélnek, s ha ezen összeg elfő-1 egyszeres illetéket minden fokozás nélkül be- 
gadhatónak találtatik, ettől szabassék megfizethetik.
az illeték, a követelések többi része pedig | 28. §. Politikai tartalmú, öt ivet meg
számításon kívül maradhasson. De ha e tekin 1 uem haladó röpiratok és röpivek példáuyon- 
tetben az örökösökkel méltányos megállapo-! ].jnt jg kr bélyegilleték alá esnek, mely az 
dásra jutni nem lehetne, a kétséges követe-i jciöS/ia.ki lapokra nézve fennálló szabályok 
lések után járó illeték megszabása egy évig szeriöt rüVandó le.

leg-

fiiggőben marad, mely idő alatt tartoznak 
azok a követelések behajthatlan vagy bizony­
talan voltát hitelt érdemlőleg igazolni, vagy 
a határidő meghosszabitását kieszközölni.

11. §. Ha az ingó dolgok iránt kötött két­
oldalú szerződések a jogügylet teljesítése és 
foganatosítása előtt tökéletesen és végkép 
megszüutettetuck s ez a jogügylet meghiúsu­
lásától számítandó 10 nap alatt hitelesen iga- 
zoltatik, a megszabott vagy befizetett illeték 
lefödendő, illetőleg visszafizetendő.

12. ij- Üzleti társulatok, intézetek, ipar 
vállalatok, s ezek ügynökei, továbbá keres­
kedők es iparüzők kötelesek, a pénzügyi ha­
tóság megbízó levelével ellátott pénzügyi hi­
vatalnok fölszólitására mindenkor igazolni, 
hogy megtartják e a rájok vonatkozó bélyeg 
s illetékadószabályait? Ha nevezett egyének 
a megbízott pénzügyi hivatalnok felszólítá­
sának eleget tenni vonakodnának vagy az 
igazolást hiányosan teljesítenék, akkor a 
megbízott pénzügyi hivatalnok feljogositta- 
tik, hogy helyhatósági személy jelenlétében 
foganatosítsa a vizsgálatot.

13. 11a valemely ingatlan vagyon zá­
logbirtokosra örökképen veszi meg azt a tu 
lajdonostól, akkor a százaléki illeték az in­
gatlan vagyon teljes értékének csak felétől 
szabandó meg.

14 § Ha a felek aláírják az alkuszok 
kötleveleit: ezek addig, mig az alkuszoknál 
vannak, vagy áltatok a bíróságnak előmutat- 
tatnak, és a mennyiben a kötlevelek tárgyai

29, §. A meghitelt alkuszok üzletök kü 
iönbsége nélkül Budapesten 50 ft, minden 
más helyen pedig 25 ft fölvételi dijt tartóz 
nak fizetni.

30. § E törvény végrehajtásával a ruagy. 
kir. pénzügyminiszter bizatik meg. Lónvay 
Menyhért, s. k. pénzügyminiszter.

Országgyűlési tudósítás.
A képviseli"ház mai ülésében elnök be 

:jeleuti Kossuth Lajos képviselőnek le 
! mondását. Csanády Sándor a lemondási 
i levél felolvasását kéri, mely kérelemnek 
Pulszky fölkaczagása által adott jelszóra a 
jobb oldal elleumoud. J u s t h József a ház 
szabályokra hivatkozik, melyek csak egy 
szerit bejelentését szabják elő, Bobory 
Károly ellenben a gyakorlatra, s fölemlíti 
Ragályi lemondási levelét, mely fülolvasta 
tolt. Halász Boldizsár utal arra, hogy még 
nem volt arra eset, hogy a ház egy tagjának 
kivánata visszautasittatott volt. Csanády 
Sándor hivatkozik arra, hogy Ráth Károly- 
nak a Böszörményi ügyben irt levele, mely 
szintén az elnökséghez volt intézve, fölolvas- 
tatott. Csiky Sándor a lemondási indoko­
kat kívánja megtudni.

Szavazásnál a miniszterek és a jobbol-

Az

az alkuszok rendes üzletköréhez tartoznak, ,
50 kr. állandó bélyegilleték alá esnek. Midőn dal a felolvasás ci.cn nyilatkozott.
ellenben a felek kezeihez visszakerülnek, 
vagy olyan ügyleteket tartalmaznak, me 
lyek az alkuszok rendes üzletköréhez nem 
tartoznak : az efféle kötlevelek úgy tekintet 
nek, mint valódi szerződések, melyektől az 
illeték az általános szabályok szerint fize­
tendő, az ebbeli személyes fizetési kötele 
zettség első sorban mindig az alkuszt ter­
helvén.

15. §. Olyan felebbezési vagy felülvizs­
gálati beadványoknál, melyek nem az egész 
bírói Ítélet vagy végzés, hanem p. o. meg 
nem ítélt kamatok vagy perköltség miatt 
csak egyes pontja ellen vannak intézve, azon 
állandó bélyegilleték alkalmazásának van 
helye, mely a felebbezvény tárgyát képező 
összegnek vagy értéknek felel meg.

16. §. Valamely jognak a jótálló ingat­
lanaira cszközlött telekkönyvi bejegyzései 
azon esetben illetékmentesek, ha ugyanazon 
jognak bejegyzése a főkötelezett fél ingatla­
naim is foganatosíttatott, és ettől a bejegy­
zési illeték megfizettetett.

17 §. Ha az előjegyzés igazoltatván, 
végleges bejegyzéssé válik, az előjegyzésért 
fizetett illeték a végleges bejegyzési illetékbe 
Uetudatik.

18. § Váló perekben a beadványok és 
az ezekben bűzött Ítéletek —• minden tekintet 
es különbség nélkül a bíróságra, mely előtt 
azon perek megindít1 attak és tárgyaltattak 
— egyiránt illetékkötelesek.

19. §. A hivatal és szolgálati állomások

igazoló bizottság jelentésében Sí­
in o uyi Ernő igazolása véleményeztetett, 
melyet a ház elfogad.

Souiossy Ignácz inrerpellálja a bel­
ügyi minisztert, mi igaz van azon megdöb­
bentő hírben, hogy ő engedélyt adott pápai 
önkénytesek toborzására. W e n k b e i m mi­
niszter eztálhirnek mondja és a „Századunk­
ból, mely ezen bírt hasábjai fölvette, nehány 
öt sújtó tételét fölolvasva, azt egyenesen rá­
galomnak nyilvánítja. De engedélyért senki 
sem folyamodott. Járt ugyan itt egy Stollberg 
nevii egyén, és ő, a miniszter beszélt is vele, 
de ő figyelmeztette, hogy engedély nélkül nem 
szabad toborzania. Somossy meg vau nyug­
tatva, és hiszi, hogy engedély nem is fog 
adatni. Deák Ferencz szintén teljesen meg 
volna nyugtatva, ha nyugtalan lett volna, ő 
tudta, hogy ez rágalom, mely valami hírlapi 
correspondeusnek agyában szülemlett, Stoll­
berg hozzá is eljött búcsúzai, és elmondta, 
hogy terve meg vau hiúsítva, ő megy.

Ezután még a kérvényi bizottság tett 
volna jelentést, ha az előadók közül egy is 
jelen lett volna. 12 órakor az ülés férórára 
felfüggesztetett, mig a szentesítés al 1 terjesz­
tett törnyek visvészaérkeznek.

Levelezések.
Szathmárinegye, ápril 26.

Nagytiszteletü szerkesztő ur!
Sokáig tűnődtem, mig a következők Írá­

sára határoztam el magamat. Az emberiség a 
tökély utján még mindig lassú léptekkel ha­
lad és szükséges, hogy tii-etesen tanulmá­
nyozza az örök igazság e szavait: „Quid ii 
des festueam in oculo fratris tűi ct trabem in 
oculo tuo non vides?..“ Valani a szathmari 
egyházmegyéből az „Idők Tanújáéban 
már. 31-én, mint „létező“ mutatja be magát a 
közönségnek. Üdvözlöm!., s hogy épen az 
„Idők Tanúja“ regényes vidékén pillantja 
meg először a tarára világot, még egyszer üd­
vözlöm I — És mint élő, „létező“ e lapok 
52-ik számában levelező paptársát, Krisztus 
bau rokonát megszólja : hogy „a szathmár- 
rnegyei kath. papság érzelmeinek koránsem 
illetékes és bű tolmácsa“ — quod vides festu- 
cam ? És „létező“ talán a szathmár.i egyei 
kath. papság érzelmeinek híi tolmácsa V . • 
Ki kérte föl ? ki bízta meg ? kit képvisel ? 
Talán a megyei synodus bízta meg az emlí­
tett érzelmek festésére ?.. Nem tudok róla 
semmit. Én szeretett püspök atyam előtt 
fiúi tisztelettel hajlok meg, bölcs intéz­
ményeihez, boldogító akaratához ragasz­
kodom szivem legforróbb hevével, nagy 
becsli körlevelének minden igéje lelkem 
rejtekébe vau zárva, szeretettel, hódító 
nyájassággal intő szózata keblemben édes 
visszhangra talált, „in sapientia ambulate 
ad eos, qui foris sunt!“ miudig füleimben 
cseng; de „létező“ t ki kérte föl, bogy a 
megyei encyclicát, a szerető főpásztoruak 
egyedüli papjaihoz, fiaihoz intézett óvó szó 
zatát az „Idők Tanúja“ szennyes piaczára hur- 
czolja? melynek kiadója e lapok papszer­
kesztője ellen mindjárt keletkéz tekoi ol) 
gyalázatos kijejezésekkcl élt, hogy annak 
hallatára minden józan gondolkozása ember­
nek, főkép egyházi férfiúnak megvetőleg 
kell elfordulnia, ki legközelebb, mint a per­
lekedő gyerköczök, János bácsival kezet fogva 
személyes gyűlölettel és rágalmakkal tette 
magát megvetendőbbé, mit jellemétől méltán 
lehetett várni.

A „Eügg. Lapuk“ elveket állították föl, 
kiindulási pontul használva más hiányában 
a 48 ki püspöki emlékiratot, ez alapra épí­
tettek eddig: de ez elvek nem megdönthetié­
nek, csalhatlanok : ki azoknak nem barátja, 
lépjen a küzdtérre; e lapok szerkesztője és 
barátjai készek a jog és igazság fegyverével 
harezoló ellennel szembeszállni, készek a 
megvitatott igazság előtt meghajolni. De a 
szeretetlenség és irigység szülte személyes 

: rágalmakkal nem bizonyítunk semmit „L ;- 
! tező“ is , számos téveszméről“ beszél; lépjen 
elő és czáfoljou.

A tisztelt encyclica bemutatása után „lé­
tezőit prófétai szellem szállja meg és jöven­
döl: „Ennek folytán biztosíthatjuk a „1* ligg. 
Lapokat,“ miszerint azon állítólagos (kétke­
dik, még az ihlet gyönge) szatmármegyei kath. 
plébános levelezőnek — kit az ; 3-ik szám­
ban pro domo sua fülléptetett, (itt már az 
ihlet hatálya nagyobb, magasabb régióban 
van, mert beszél) — vérmes reményei s biz 
tatásai daczára, a különben is vékony szálon 
függő (az ihlet még tökélyesebb, ahol nem­
csak képzel, de lát is) „Függ. Lapok“ olva 
sóinak s pártolóinak száma, megyénkben 
legalább, nemcsak „megtöbbszörödni“ nem, 
hanem megkevesbe.ini fog. Miről alkalmok 
leeud rövid időn meggyőződni.“ (a prófé­
tai ismerés legfőbb foka, ahol egész ha 
tározottan szól). — Jövendölő szellemmel az 
ó-frigyben csak ritka egyének voltak meg 
áldva s ezek mellett mint fattyunövések fül- 
tlinedeztek egyes ámítok, alpróféták, és ezek­
hez hasonlót korunk prófétái, kiktől azonban 
nincs mit félni az Írás szerint: „Amit az Ur 
névében jövendői ama próféta és meg uem 
történik, azt uem az Ur mondotta, hanem 
szivének felfuvalkodasaban költötte a próféta, 
azért ne félj tőle.“ Móz. V. 18, 22. — Tehát 
a Függ. Lapok „vékony szálon“ függnének ? 
Ugyan ugye? Hja! A „Független“ csak 
önmagából szívja életét; s ha el is jönne 
számára a megszűnés órája, mert misem ál­
landó a nap alatt — dicső leend annak Sírja, 
mint yolt születése, élete. És ihletve ugyan 
nem vagyek, de a körülményekből Ítélve 
annyit mégis mondhatok, hogy e lap barátai 
közöl nagyon kevesen fognának még egy­
szer az „Idők Tanúja“ ezége alá gyűlni. 
Ami pedig kedélyemét egészen megzavard 
és tulajdonképen a fölszóllalásra bírt, azon 
szeretetlen hang volt, melylyel „létező“ a 
ritka becsű encyclicára homályt vető szűk 
ségtelen commentárját megkoszorúzza : „Kü 
lönbeu azou levelező a szatmári megyében ál­
talán nou-ensnek tartatik.“ Minő vakmerő íté­
let? E kifejezésen nem a szeretet édessége, öm 
likel. „Nolite judieare...“ Szeretettel párosult 
tiszta szívből fakadt intézet, tanácsot szívesen 
fogadok el én is, más is. A szeretet, lángoló 
Istenért és felebarátunk javáért — emeli ki 
az embert az oktalan lények (entia bruta) 
sorából; s az említett szavak felebarátját, 
Krisztusban rokonát, talán hibázó megyei 
paptársát szerető szívből származtak e ?— A 
fügefán nem terem burján. — Nolite judieare 
et non judicabimini.

Ezzel tartoztam az igazságnak. Isten ve 
lünk.

Egy szatmármegyei kath. pap.

LAPSZEMLE.
Nehány nap előtt egy helybeli lap azon 

hirt hozta, hogy az évek óta Brfisselben lakó 
hazánkfia, Ludvigb János, a balközép meg­
bízása folytán Turinba utazott, hogy Kos­
suthot ezen párt részére megnyerje. Másrészt 
Jókai felszólította volt a „Hon“-banKossuthot, 
hogy a nevével üzérkedőket minél előbb de- 
savouálja.

Erre vonatkozólvg olvasunk a „Hou“- 
ban két levelet, melynek egyikét Ludvigb 
irta Turinból, a másik pedig mint válasz Jó­
kai tollából folyt,

Mindkét levél nagy hatást idézett elő a 
fővárosi olvasó körökben, s nagy érdekkel 
fog fogadtatni a vidéken is.

Ludvigb mindenekelőtt tiltakozik azon 
hír ellen, mintha ő a balközép meghagyá­
sából Kossuth megnyerése végett utazott 
volna Turinba és kijelenti, hogy őt sem poli­
tikai párt, sem magán, sem közügy nem vitte 
Kossuthhoz, hanem kalauza és küldője a régi 
barátság volt s azután folytatja :

„Eléggé ismered----- -
Eléggé ismered Kossuth jellemét s gon 

dolkozásmódját, miszerint tudjad — ha nem 
mondanám is — mily indignatiót gerjesztett 
nála az, hogy, a mint Írod, az ő nevével a 
birtoktalan népnek a birtokos osztály ellen 
bujtogatására, a kormányzási rend elleni la­
zításra, a nemzetiségeknek a haza egységét 
veszélyeztető törekvésekre szitására és ősz 
tály-gyülölet hirdetésére szintoly „nemtelen, 
mint szomorú üzérkedés“ űzetik.

Ha ez valóban tény s nem csak kósza 
híreken alapuló gyanitás; úgy egyrészről 
annyi „erkölcsi romlottságra,“ más részről 
oly éretlen együgyüségve mutat, hogy való­
ban kétségbe ejtő.

Hanem Kossuth azt kérdezé tőlem, tu­
dok-e valami specificus tényről, mely az ál­
talad felhozott igen nagyon komoly imputa- 
tiók valamelyikének alája esik.

En e kérdésre nemmel voltam kénytelen 
felelni, bár mint hírlapi leveleződ, a hazai la­
pokat természetesen folytouosabb figyelemmel 
kisérem, mint a minővel Kossuth kisérheti. 
Specificus ténynek pedig uem vehetem egy s 
más bécsi lap együgytt állítását, vagy azt, 
hogy még e napokban is egy rokonszenves 
frauezia lap a Kossuth párt pánszlávistikus 
tévelygéseiről kotálkodott.

Azt sem gondolhatom, hogy megjegyzé­
seid csak legtávolabbról is a democrata-kö 
rök alakítása körüli mozgalomra vonatkoz­
hassanak, —• mert hiszen a democrata-körök 
tagadhatlanul egészen törvényes és loyalis 
ezélokra alakultak, programmjuk ugyanaz, a 
mi az országgyűlési baloldalé — az ennek 
megfelelő irányban! közreműködésre a társa­
dalmi téren szorosan törvényes eszközök 
használását kötötték ki szabályaik által — 
aztáu magad is tagja vagy a pesti üemoerata- 
körnek (vagy inkább voltál, mert hiszen a 
kör feloszláttatott) mint szinte több mások is 
a pártból, melyhez tartozol. Azt üát lehetet­
lennek hiszem, hogy észrevételeid a demo- 
crata-körökre vonatkozhatnának.

Asztalos esetét illetőleg, figyelemmel el­
olvastam magát a félegyházi bitó hivatalos 
jelentését. Abban láttam ugyan a „lazítás“ 
szót, de mai napig sem valók képes kivenni, 
hogy hát mire lázitott; úgy láttam pedig, 
hogy igen csendesnek, sőt előzőleg engedé­
kenynek festi őt a jelentés maga is. A félegy- 
házi bírónak, azt hiszem, nagyon érdekében 
állott volna jelentésében constatirozni a lazí­
tást, melyre erőhatalmas eljárását épité; — 
de én egy szóval sem látom azt constatirozva, 
mindössze is azt a vádat látom, hogy Asztalos 
demokrata kört akart alakítani, ezt pedig le­
het helyteleníteni, de nem látom át, miként 
lehessen azt lazításnak keresztelni.

Azonban akarmi legyen is a valóság a 
félegyházi szomorú esetben, nem gondolom, 
hogy észrevételeidre az szolgált volna alkat­
aiul, mert annak semmi nyomát nem láttam, 
hogy Asztalos Kossuth nevével élt volna visz- 
sza a „lázitásra,“ a melylyel a vádoltatik, 
vagy Kossuth nevét csak megemlítette vol­
na is.

Azt pedig már épen nem tudom felfogni, 
miként történhetnék, hogy valaki elég bo­
lond legyen Kossuth nevével akarni vissza­
élői a testvérnemzetiségeknek a haza egysé­
gét veszélyeztető törekvésekre, midőn min 
den gyermek tudja, „hogy Kossuth a haza 
territoriális épségét és politikai egységét a 
nemzetiségi kérdés megoldásánál elenged- 
betlen feltételnek tekinti,“ mig én amott a 
túlsó oldalon megfáklyazenézett egy int tudnék 
megnevezni, ki még a területi egység felté­
telére nézve is kész lelt volna megalkudni, 
még pedig oly modorban, melyre erdélyi hon­
fitársainknak szeműk szájok eiállaua.

Én tehát, a mint mondám, nem tudtam 
Kossuth kérdésére felelni.

S mert nem tudtam, Kossuth felkért, szó­
lítsalak fel, hogy add meg te lapodban a fel - 
világositást, melyet én megadni nem bírtam, 
mert — úgymond —

„a dolog nagyon komoly, üukénytelen 
eszébe juttatja azon időt, midőn Széchenyi 
örökösen a birtoktalanoknak a birtokosok 
elleni hajtogatását, az osztálygy ülőiét terjesz­
tését, a rend s tekintély alásáását emlegette, a 
mi mind nem volt egyéb puszta gyanúsítás 
nál s rémképek elleni szélmalomharcznál.“

„Annyit látok — úgymond Kossuth, to­
vább — hogy nevemet borúra derűre emle­
getik a hazában, mit igen restellek, s hogy 
ittt-ott nevem politikai tőke gyanánt is hasz­
náltaik, „mit határozottan rosszatok,“ mert 
„elvekben nem nevekben“ kell zászlót keres­
niük a pártoknak, hanem ha ezt restellem és 
rosszalom, viszont arra sem vagyok hajlandó, 
hogy specialis adatokkal nem constantirozott 
név-üzérkedés ellen, oly szélmalomharczra 
keljek, melyből meg a másik oldalról csinál­
hatnának politikáitokét, valamely jogszerű, 
tötvényes és hazafias, de a hatalomnak 
nem tetsző mozgalom megakasztására.

Én magam is azt hiszem: hogy Kossuth 
helyzetében épen nem inopportunusezen óva­
tosság, mert hiszen te magad legjobban tu­
dod, hogy bizonyos körökben mennyire gya­
núsítják magának a „Hon“-nak ioyalitását,

s alkotmányos pártja mérsékletét is: 
mindnyájan emlékezünk, miként iparkodtak 
a kormánpárt bécsi közlönyei „Kossuth ne­
véből a közösügyes alku népszerűsítésére-
szemtelen hazudsággal politikai tőkét csi­
nálni, a mi ugyan átkozottan roszul sikerült 
manoeuvre volt, mert Kossuthot felszólalá­
sára kényszeritette, s miután a „reáfogott 
helyeslésnek“ rövid, de igen határozott desa 
vouirozása a „Hon“ban fel nem vétetett (mit 
te annak idejében a „Hon bau nyilván meg 
is világítottál), a pár hét múlva keletkezett 
„Magyar Újság“ pedig akkoriban uem volt 
eléggé terjedt orgánuma a nyilvánosságnak 
nem vélek csalatkozni, midőn azt hiszem: 
hogy a kormányközlönyök ama mauoeuvreje 
idézte elé a Deák Ferenezhoz Írott nyílt le. 
velct, melyből aztán a kinek szeme volt, 
ugyan csak megláthatta, s a kinek füle volt, 
ugyan csak meghallhatta, minő vélemérr, 
nyel van Kossuth a közösügyes transac- 
tióróL

Észrevételeidben említed azt is, hogy 
azon hajtogatásoknál, lázitásoknál, s osztály, 
gyűlölet szitogatásnál, melyekről szólasz, 
„vannak, kik Kossutbtól vett utasításokat 
hazudnak az ámíthatok előtt.“

Jól mondád, hogy hazudnak. E „helyes 
szavad“ feleslegessé teszen minden megjegy­
zést.

Hanem én magam is tudom a múlt idő­
ből — midőn még osztrák magyar alku nem 
létezett —- hogy a Kossutli állítólagos „utasí­
tásaira“ hivatkozással megbocsáthatlan Uztír 
kedés gyakoroltatott a hazában; volt idő, 
midőn Kossuth nevében csititgat ák a népet 
tétlenségre, holott Kossuth a cselekvésnek 
látta idejét.

Volt idő, midőn e kérdés felett: „felirat 
vagy határozat ? Kossuth véleményére hi­
vatkozással történt toborzás a felirat mel­
letti kis többség összegyártására — és igy 
tovább.

Ezek oly ténynek, melyekről positiv tu 
domásom van. Épen azért nem vélek indisere 
tiot elkövetni, midőn positiv tudomásomból 
ténynek állítom, hogy Kossuth annyira távol 
van a vezérkedési viszketegtől, mint talán 
senki más a világon ; különben is ö határo 
zottan azon véleményben van:

„hogy a törvényes téreni párttusákban 
külföldről nem lehet vezérkedni, mert a ve­
zérkedés a naponkint felmerülő detailukra 
való befolyást feltételezi, a mi pedig külföld­
ről lehetetlen.“

Mondhatom tehát egész bizonyossággal, 
hogy Kossuthnak esze ágában sincs, utasitá 
sokat osztogatni.

A mi végre azon megjegyzéseket illeti, 
hogy azért nem hiszed, hogy Kossuth a veri- 
ficált választást elfogadja (a mint az el uem 
fogadást a lapokban már jelentetted is), mert 
most őt is csak úgy leszavazná a jobb oldal, 
mint titeket, — abban is tökéletesen igazad 
volt, tehát midőn mondád, hogy a választást 

: el nem fogadja, a mint azt meg is irta, mind 
j a képviselőház elnökének, mind pedig a pé­
csi választókerületnek, hanem tévednél, ha 

; azt hinnéd, hogy erre a „a leszavaztatás ki 
I látása“ legkisebb befolyással sem lehetne.

U elvek embere s arról biztos lehetsz : 
hogy elveitől soha sem fog tágítani, ha egye 
dűl elhagyottan maradna is a széles világon.

Épen azért azzal végzem levelemet, hogy 
midőn Kossuth előtt czikked azon részét fel 
olvasam, mely az oroszlán részről szól a haza 
önállása békés visszaszerzésének munkája 
ban“ Kossuth mosolyogva csak ennyit felelt: 
„szegény Jókai, mennyire nem ismeri Ausz­
triát, s mennyire nem ismer engemet “

Én, mint levelem kezdetén mondám, nem 
jöttem Turinba politikát csinálni, sem, mint 
reánk fogták, Kossuthot a „Ilon“ pártjának 
megnyerni; — nem vagyok sem oly együgyü, 
sem oly hiú, hogy politikai térítő szerepet 
egy Kossuth irányában vállaljak; de komoly 
izenedetben kifejezett kívánságodat nemcsak 
mint munkatársad, hanem úgy is, mint bará­
tod s a hazának egyik bár proscribált, de hű 
fija, az egész haza érdekében teljesíteni szent 
kötelességemnek tartottam.

Ludvigb János.“

INTÉZETEK S EGYLETEK.

— Az akadémia nyelv és széptiulo 
mányi osztálya hétfőn april 27-iki ülésében 
Szepesi Imre 1. t. olvasott fel „Jelen viszo 
nyaink az ó-elassikai irodalomhoz“ czimlt ér 
tekezést. Az értekezést kiemeli az egyházat, 
mely a latin nyelvet még máig is használja, 
s e szép nyelyvnek emlékeit „Hymnusaiban 
fenntartja; de nem igy ál! ez a bölcsészet, 
jog és más tudományoknál, hol idő folytán a 
rómaiaknál nem ismert tárgyak megnevezé 
sére újabb s újabb szavakat alkalmazva, a 
latin nyelv régi tisztaságait elveszté. Később 
a nemzetek nyelveiket kiművelve, a tudómé 
nyok és szépmüvészetek terjesztésében sza 
badokkít lettek, s igy Magyarország is anya 
nyelvén is kezdé a tudományokat művelni, 
mert az anyanyelv legérzékenyebben ériuti 
a szív húrjait. A nemzet életét irodalma jelzi 
legtökéletesebben, és pedig még akkor is, 
midőn a nemzet már a világszinpadáról rég 
letűnt. Előadja az értekező, mit volt képes a 
magyar akkor eszközölni, midőn már saját 
nyelvét használja ? Tudósaink szép hírben 
állanak, művészeink babérokat aratnak. Ipar­
kodnunk kell a külföldre úgy hatni, hogy a 
külföld tudósai önként lássák szükségessé­
gét nyelvünk megtanulásának igyekezzünk 
müveinket oly értékűvé tenni, hogy azt a kül­
föld is fordítások által sajátjává tegye. E 
czél elérésének módjául ajánlja : főleg a la­
tin nyelv tanulását, melyet hazánk a legré­
gibb időtől használt, s melyen az ország alap­
jogait, regi okmányainkat megérthetjük, ez 
vezet be a történetbe, e nyelv az ó világot 
tárja fel előttünk. Ajánlja átalában a clas- 
sikus nyelvek tanulását, és azok szerinti mű 
ködést anyanyelvűnkben.

Ezután V á m b é r y Armin olvasta fel 
Bálint Gábor fiatal erdélyi nyelvész forditá-

t Kbazárok föto.il
1' perzsa nyelven v: J
I „ári könyvtárban tol 
6. ,Xz értekezés mi
II Kaspitengcrt
Sild száraz részét,
Lesen nem jelenleg.
beli helyzetben. Nevel 
fylJ fejedelme zsidó v 
Vámbéry, bogy egy

lakói musulmaL. 
uraik pedig zsidók. A

»t6?jv„cv<:d

„a«abb. trónja agjal 
L a fordítás a meei 
fiában igen érdél

századbeli klia/P 
nál ielentékeyebbnek

egyedüli eddigej
“elvre. E felolvasás 
kétségbe hozza azt,
században léteztek l
„emzet IX. es X sz vzl
ue állítja ő is, hOg F
csakugyan zsidó vol 
banem vallására nel 
József r. t. olvasta fel
mészettudomanyi bi|
a most már közülés# 
ditvány ajanlja, a J 
expeditióra magyar 1 
előadja e küldöttség 
vén, hogy a kormanyl 
vezetnek a kormányj 
mány alakíttatott a d 
jai közöl. Felolvasta! 
melyben az a nyert lj 
■/.atkoz csatoltatui kéj 
dekü folyó tárgyat j 
ülés 7 órakor eloszld 

_ Az erssl
központi vála-ztie
csütörtökön délutáni 
aebb termében Ülés! 
ez. tagjai megjelel 
niczky Lajos alelnöf 
1868. april 28 án. I

— A hevesiül
hó 26-án tartá meJ 
beu Bérezel Mórnál 
iránti eljárása „jól 
nyilváníttatott ki, íj 
választmány által I 
gyűlésre a két küldi 
dőltek Német A|

EJ Díj

— A királyi!
hírből tudjuk — ml 
közt Gödöllőre fogj! 
hány hétig mulatni] 
tartózkodás az idői 
ha t. i. a nyári hűin 
nek, úgy a királyul

— Királyné I 
gyógyulásának alkl 
egy diszalbulmot I 
melybe magát mini 
Szentkirályi Mór ej 
elnök elnöklete aj 
Pfeffer, líottj 
Vecsey, Scbosj 
zay és II e r z f c lj 
bizottmány alakulj 
sát eszközli és a b|

— O Felség« 
felüdült, kogy csaj 
a felkelésre. Napi 
viteti a kis föherczj 
pedig felolvasása | 
gét mulattatni, al 
neki, miután nagyj 
ben időzik. j

,— A budaij 
királyné Szerencsé] 
nap d. u. ürömi] 
Felsége a király i| 
óra után nagy népj 
débe vezető ütakaj 
az egylet tagjai, aj 
lövölde helyisége | 
kaputól a teremig! 
tok fedték a falakj 
szőnyegek voltak j 
let folyósója s sj 
varázsoltattak át,1 
gyei foglaltak hell 
F elsége számára ] 
uel vörös bársony] 
zet emelkedett, inj 
belseje drága szűrj 
szövetekkel voltalj 
lakon képek, s ez] 
mellképe diszlett ] 
genek könyve, nj 
szült lapja, hová ő| 
díszes kiállítású v| 
mozsár dörgése jel 
érkezett. |

Az udvaron | 
zenekara a hymn] 
a uadai banderiu] 
állott; s ö Félj 
lepett. Az elnök 1 
ur rövid meleg bej 
®egét, erre a lj 
Kczoleg válaszolt] 
meghívásukat s nj 
em utolsó napja] 

uivánatát teljesitl



l> : meg
irkodtak
mth nc- 
iitésérc
tét esi.
sikerűit 
•szói aid­
ed fogott 
*tt desa 
;tt (mit 
un meg 
ékezett 
lein volt 
mgnak ; 
hiszem: 
lenvreje 
yilt le­
ie volt, 
tie volt, 
lemény 
íransac-

i. hogy 
osztály- 
szólasz, 
tásokat

„ helyes 
icgjegy.

lit idő- 
ku nem 
„utasi- 

an üzér 
ilt idő,
I népet 
ívesnek

„felirat 
éré hi­
lt mel- 
és igy

itiv tu 
udisere- 
isombol 
i távol 
t talán 
határo

iákban 
a ve- 

til'iK r a 
íülföld

tasitá

lm, nem 
lm, mint 
írtjának
feyiigyB,
Izerepet 
[komoly 
[emcsak 
1: bará- 
I. de hií 
li szent

IKK.

my a 
relni,

mu-

sta fel 
íorditá-

V Kliazárok földje“ ről, melynek erede- 
, -a nyelven van Írva, s egy a bécsi esá- 

"ie ^könyvtárban levő codexben foglalta- 
• ;“n értekezés mindenek előtt a Khazár- 

. Kaspitengcrt irja le, ezután a Kha- 
rJr':-‘! száraz részét, és a községeket, terme 
: l'i - vj nem jelenlegi, hanem a 12 ik század- 
’Z<* bclvíctben. Nevezetes, hogy a Kbazár- 

Védelme zsidó volt, — mire megjegyzi
....A . ho°*V egy tudós is ezt állítja, — a

1 ói musulmánok és keresztények, fő- 
“ A edit; zsidók. A Khazárok hasonlítanak 

::UK,kböz, két részre oszolnak, — fehér és 
l ! ‘ óre — nyelvük hasonló a törökhöz, — 
heteiket külföldről, és pedig Örmény- és 

.búi kapják. Fejedelmük Há-Chán.rög^rszag
,eret visel. Palotája minden más háznál ma- 

,bb. trónja agyagból készül. Elmondja 
fordítás a mecsetek száma és alakjait, 

ioen érdekes dolgokat beszél el a
adbeli khazár földről. Vámbéry an

. általában 
vi[ gzáza1
' elentékeyebbnek tartja e fordítást, mivel 
51 ó-vedüli eddigelé perzsából magyar 

A L felolvasás után Wenzel akad. t. 
„,be hozza azt, hogy a khazárok a XII 

‘ idban léteztek volna még, minthogy 
3 • IX és X században már elenyészett; 
y'i.tja ő is, hogy migélt e nemzet, királya 

de lr;-AD zsidó volt; de nem nemzetisége, 
vallására nézve. — — Majd Szabó 
t olvasta fel a mathematical és ter- 

cttiulományi bizottmánynak indítványát 
:UV már közüléssé vált gyűlésben. Ez in- 

tervben levő kelet-ázsiai

a terembe lép tt, s onnét a zöld bársonvnyal 
díszített loveszszobába. hol fegyvert véve 
lövést tett a ezélra, ezek között cgv elvest s 
egy hármast talált. A Felség kíséretéből gr. 
A n d r a S S y miniszterelnök tette a legjobb 
iovest es pedig négyest. O Felsége igen de-

! fzeAVben Volt 8 a jelenlevők közöl meg­
szólna 15 e s z e Jánost is, ki egy humoriszti 
kus episodot mondott cl életéből W .. pesti 
nagykereskedő fiát is megszóllitá a király, 
ki pont 1 -,5 lg maradt a lövöldében s akkor 
a jelenvoltak zajos éljenzése között lávo 
zott. A vendégkönyv azon lapjára, melyre a 
r elseg nevét irta, díszes ékítmények között e 
szavak voltak irva: „Az 1S08 évi april 22- 
dike, ő Felsége kegyelmes királynénk sze 
reucses sz.tllése napjának ünnepélyére ápr. 
28-án rendezett diszlüvészet alkalmával“.

A jelen volt vendégek között voltak: 
(-r. A n d r á s s y, A\ e n k h e i m és Eötvös 
miniszterek, Lichtenstein herczeg s szá­
mos főrendit, ott voltak Beust s Becke 
miniszterek is.

— Kbergenyi Júliát alig ítélték el 
már a budai népszínház „Ebergényi Julia“ 
ezim alatt még e hétén alkalmi színmüvet 
hirdet előadásra. Szerencsétlen gondolat.

bine®
József r.

a most . _ .
• 'vánv ajánlja, a 
"Ailúióra magyar küldöttség meneszteset, s 

óa e küldöttség leendő feladatát, remél- 
Ó^ogya kormány pártfogolni fogja, e ter- 

. e, a kormánynáli bemutatására bízott 
>, alakíttatott a mathematikai osztály tag- 

A A‘,,1. Felölvastatik Vadnay Lajos levele, 
r viicn az a nyert pályadijt a jövő évi pályá- 

• ,z csatoltatni kéri. Még néhány kevés ér- 
ik’kll f"lyó tárgy»1 olvasott fel a titkár, s az 
[jjés 7 órakor eloszlott.

- Az országos lionvéilegyletek 
központi választmánya f. ho 30-án azaz 
. .törtükön délután 3 órakor a megyeház ki­

sebb termében ülést tart, melyre a közp t 
"v. tagjai megjclenui szíveskedjenek. Be- 
niczky Lajos alelnök megbízásából. — Pest, 
1868. april 28-án.

Ifj. B a r s i József, 
orsz. közp. id. jegyző.

\ hevesmegyei honvédegylct f. 
96-án tartá meg Egerben gyűlését, rnely- 
Perczel Mórnak a központi választmány 

iránti eljárása „jogtalannak s helytelennek“ 
nyilváníttatott ki, s a május 4 éré a központi 
választmány által hirdetett országos honvéd- 
gytiesve a két küldött megválasztatott. A kül­
dőitek Német Albert s Bene János-

ÚJDONSÁGOK.
Pest. april 20.

— A királyné » Felsége — a mint 
birböl tadjuk — május hó 15—20-ilt napjai 
közt Gödöllőre fogja lakását átteuui, hol né­
hány hétig mulatand. Az ottani legmagasabb 
tartózkodás az időjárástól van feltételezve, 
ha t. i. a nyári holnapok igen melegek lesz- 
nek, úgy a királyné Ischlbe fog menni.

— királyné ö Felsége tökéletes föl- 
gyógyulásának alkalmára a pesti polgárok 
egy diszalbulmot szándékoznak átnyújtani, 
melybe magát miudenki beírhatja. E végre 
szentkirályi Mór elnök és Havas Ignácz al- 
elnök elnöklete alatt Sztupa György, 
Pfeffer, K o 11 e n b i 11 e r, Sárkány 
lecsey, Schoszberger Henrik, Beli 
zay és Herzfeld Zsigmond urakból egy 
bizottmány alakult, mely az album kiállítá­

sát eszközli és a beírásokat elfogadja.
— Ö Felsége a királyné már annyira 

felüdült, kogy csak az orvosi engegélyt várja 
a felkelésre. Xaponként többször magához 
viteti akis főherczegnőt. Ferenczy kisasszony 
pedig felolvasása által iparkodik ő Fölsé- 
6®t mulattatni, a mi, úgy látszik, sikerül is 
neki, miutáu nagyobb részt a királyné köré­
in időzik.

— .4 budai Itt'észegylet ő Felsége a 
királyné szerencsés szülése alkalmából teg-
-aP d. n. örömlövészetet tartott, melyet ő 
-őségé a király is meglátogatott. Már három 
ri után nagy néptömeg foglalta el a lövöl­

débe vezető utakat s négy óra felé gyűltek 
A egylet tagjai, a férfi és hölgyvendégek. A 
lövölde helyisége pompásan volt díszítve. A 
»aputól a teremig nemzeti lobogók s kárpi- 
Lk fedték a falakat, a földön pedig értékes 
szőnyegek voltak elterítve. A balszárnyi épü 
,et folyosója s szoba ablakai páholyokká 
varázsoltatok át, hol a főváros bájdus höl- 

ei foglaltak helyet. A terem felelt, mely ő 
telsége számára volt feldíszítve, bemeneté 
bő vörös bársony kárpittal készült mennye­
it emelkedett, melyen felül korona állott, 
'elseje drága szőnyegekkel, a falak nemzeti 
■'■'ivetekkel voltak bontva, köröskörlil a fa­
iakon képek, s ezek közt ő Felségeik nagy 
mellképe diszlett. Az asztalon állott az ide- 
<enek könyve, melynek ez alkalomra ké­
tolt lapja, hová ő Felsége nevét irá, igen 

lszes kiállítású volt. Négy óra után három 
mozsár dörgése jelenté, hogy a Felség meg­
éhezett.

Az udvaron felállított gr. Nobili ezred 
" nekara a hymnnst játszá s az udvari kocsi, 
“ udai bandérium elölovaglása mellett meg- 
“d'Jtl; s ö Felsége szárnysegédével ki- 
iopett. Ax elnök Paulovics kir. tanácsos 
Ur, vövid meleg beszéddel üdvözölvén ő Fel 
?e»ét, erre a Felség körülbelül követ­
ezőig válaszolt: „Köszönöm uraim szives 

voeghivásukat s nagyon örülök, hogy itt lé- 
,e.m, utolsó napjaiban hű budai polgáraim 
«vanatát teljesithetem.“ Erre ő Felsége

— A nagyvárad-kolozsvári vasút 
vonul ffIdmnnkálatait tegnap reggel 8 óra­
kor különös ünnepélyességgel kezdték meg. 

e I Az első kapavágást a kir. biztos, gróf Péchy 
Manó tette, számos meghívott városi tisztvi­
selő és polgár jelenlétében. Az ünnepélyt al­
kalmi beszédek és katonai zene emelték.

A gazdasági bizottmány april 
27-diki ülésében a Klapka György és érdek- 
társai által vasúti és közlekedési eszközök 
szállítása czéljából beadott kérvényre vonat­
kozólag kiküldött albizottmány jelentését 
terjeszti elő, mely szerint a kitűzött telek □ 
öle 50 krra van becsülve, s eladásra 80 kr- 
jával bocsájtatik. A magyar hitelbank által 
a kőbánya és katonai temető közt kért te­
lek □ ölenkinti 1 ft 20 krjával javasoltatott 
eladatni. A felső dunarakparti 10 számú te­
lek, melynek □ öléért Schossberger Vilmos 
90 ft ajánlott, ölenkinti 120 ftjával becsül­
tetvén, a gazdasági bizottmány 100 ftjával 
hajlandó nevezett vevőnek azt eladui, s erre 
nézve megbízza alpolgármestert, hogy Schoss 
bergerrel érintkezésbe tevén magát, egyez­
kedjék. Eddigi tudomás szerint Scbossber- 
ger 100 forintjával is hajlandó megvenni a 
telket.

— Szeged mellett gr. Pellavicioi jó­
szágán ásás közt véletlenül egy régi ezüst 
övét cs gyűrűt találtak sok emberesonttal 
együtt, mi esalhatlanul arra mutat, hogy azou 
helyen valaha temető volt, ha nem más, te 
hát bizonyosan tábori.

— I$r. Sin« Simon, ő Felsége a király­
nénak szerencsés szülése alkalniávali örömé­
ből 10,000 ftot ajánlott fül hazai czélokra.

— Kis Gyarmat vidékéről írják: 
Honttnegyében Z a 1 a b a és K i s - 01 v c d 
községekben a jövő képviselők választása 
ügyében már is nagy mozgalmak tetetnek. 
Husvét másnapján bizonyos B. P. ur lovas kí­
séret élén vezérkedett, agitált, mint látszik, 
a Madarász és comp. és Schmidtféle elvek mel­
lett. Szép az előrelátás, szép, de vagyunk töb­
ben, kik majd állunk elibe.

— A honvédelmi rendszer tárgyában 
tartandó végleges minisztertanáes jövő szom­
batra van határozva.

— Tegetthof tengernagy a múlt na­
pokban meglátogatta a Deák-kört, hol bosz- 
szabb ideig Deák Ferenez, s az akkor jelen 
volt miniszterek és képviselőkkel társalgóit. 
Másnap a „Csónakdá'“-t látogatta meg, hol

által megveiidégeltettek. egy számukra leva 
gott tehénnek húsából készítették az akkor 
ünnepelt karácsonnak lakomáját.

— A kolozsvári egyetem ügyében ki 
dolgozott javaslat főpontjai szerint, e tauinté 
zet 3 karra oszolnék fel — a theologiai fa 
cultás kizárásával. A jogi karnál volna 9 
rendes tanár és 4 rendkívüli, az orvosinál 
10 rendes, 7 assistens, a bölcsészetinél 18 
rendes, 3 rendkívüli s 3 nyelvtanár. A rendes 
tanár évi fizetése 3000, a rendkívülié 1500, 
az assistensé 400 s a nyelvtanáré 300 írtban 
vau megállapítva. Az évi szükséglet 149,870 
frtra menne, melyből a jogi és orvosi kar 
egyenként 34,000. a philosopbia f.icultás pe­
dig 61,200 irtot vesz igénybe. E szükséglet a 
kolozsvári jogakadémia és sebészeti tanfolyam 
a feloszlatandó n.-szebeni államgymnasium 
s más alapok jövedelmeiből 85 ezer forintig 
fedezve van, s igy az államsegély legfelebb 
65 ezerig volna igénybe véve.
. A savoyi ház pénzügyi állásán»!
írjak a „Liberté“-nek Humbert herczeg me­
nyegzőjét illetőleg: „Az ifjú herezegnő sze­
gény, valamint Humbert herczeg is, a savoyi 
ház csak egy kis családi jószágot bír, mely 
meg tetemes adósságokkal is meg van tor-

békések, de ha esetleg viszályba kevered j herezeg mennyegzöjének résziét 4vei. Prati a 
nénk e hatalommal, ez kevésbé lenne e képes | hivatalos költő, ezen eseményt borzasztó rósz 
mint. az elölt 1,200,000 embert állítani zászló 
alá? Oroszországgal a legmegnyugtatóbb biz 
tositásokat cseréljük ki. Azonban e biroda

beivé. Margit herczegnőnek készpénzbeli hi­
vatalos hozományát 510,000 frankot azon 
asztalra, melyen a házassági szerződés alá­
íratott. a pénzügyér tette le. Humbert her­
czeg házassága a királyi pénzügynek az 
utolsó csapást adta meg. Töméntelen pénzbe 
került. 80 lakay Hibáztatott föl, mindegyik 
diszöltözete 1500 frankkal fizettetett, minda­
mellett hogy takarékosan jártak el a kiállí­
tásban. Az egész családban csupán egy nő 
van, az ifjú delia Cisterna herezegnő, Ama­
deus herczeg neje, ki mintegy 12 milliónyi 
értékkel bir, ki azonban igen takarékos, őrzi 
a magáét s nem igen látszik, hogy rokonait 
gazdagítani szándékoznék.

- Becsből april 27-ről eredeti tudósí­
tás szerint közli a „N. Fr. Pr.“ f. hó 28-káu, 
hogy ^Ebergényi Julia az egész tárgyalási 
jegyzőkönyvet 27-éu irta alá, s úgy látszik, 
hogy a végtárgyalás alatt mutatott levertsé­
géből igen gyorsan feiiidül, magatartása nyu­
godt, mondhatni vidor volt.

lomból újabb időben jelentettek-e oly _ tényt, 
mely azt bizonyítja, bog}7 békepolitikáját !e 
fegyverzés által támogatni kívánná ? Mit 
gondolnának államférfiatokról és törvényho | 
zóinkról ha alig egy hónap múlva visszavon- j vádolva, 
nák intézkedéseiket, s a fegyverkezéssel. | Bolognában 
mely szavazatuk eredménye, ég mielőtt 
befejeztetnék, fal hagynának ? Ez Franczia- 
ország külügyi politikáját gyöngítené.“ így a 
félhivatalos lap. — A kormánylap esti száma 
pedig igy ir: A józan eszű közönséget a kar 
czias hírek s a számító üzérek által költött 
és terjesztett nyugtalanító beszédek nem 
ámíthatták cl. Örvendetes megnyugvás fogja 
el a kedélyeket, s mig a frauezia kormány 
mindent elkövet a barczias vágyak fékezé­
sére s az általános béke megszilárdítására, 
a többi kabinetek is kötelességüknek ismerik 
befolyásukat a mérséklet és, méltányosság 
eszméinek javára fordítani.“ És ismét: Ha­
bár a külügyi politikájában Angliát békés 
érzület vezérli, semmi áldozattól sem riad 
vissza, hogy hadseregét és hajóhadát tekiu 
télyes magaslaton tartsa. A hadügyi és ten­
gerészeti budgetbeu ez évben is nagyobb le­
telve emelések szerepelnek. Az önkénytesek 
fölötti szemle, mely az imént tartatott Ports 
moutban, valódi népünnepély volt.“

versekben magasztalta s e verseknél többet 
ér azon amnestia, mely minden sajtó, nemzet­
őrségi, vadászati, fegyvertartási, mérték és 
súly elleni és közbiztonság ellen elkövetett 
vétségre kiterjed. Egy másik decretum meg 
kegyelmez mindazon szárazföldi és tengeri 
katonáknak, kik egyszerű szökéssel vannak

minden izgalom megszűnt, 
miután nehány személy bezáratott, kik ab 
ban a hírben álltak, hogy a népet izgatták s 
oly iratokat terjesztettek, melyek a népet 
lázadásra fölszólították Az egyetemen az. 
előadások ismét megkezdődtek, a deákok sz ’t 
mosan látogatják a tantermeket s példásan 
viselik magukat. Ok egyébiránt úgy sem vet­
tek részt a mozgalmakban, noha mint mond­
ják a hivatalától fölfüggesztett Ceneri tanár 
volt az egész mozgalom vezetésével meg 
bizva.

Angolország. Londonba Ausztráliából
ol királynőjelentik, bogy Alfred hg az au 

másodszülött fia ellen merénylet követteteti 
el. A Sidneyből érkezett kormánysiirgöny 
ezeket mondja: A feni O'Farrel rfoor apr.
22-éu Alfred hg ellen pisztolylövéssel merény- j hátik, de nem azzal 
letet intézett. A tettes elfogatott és bevallotta | mire fordittatuak 
tettét. A golyó a sebből kivé etett.

A herczeg veszélyen kívül vau. Egy más 
napról keltezett sürgöny jelenti, hogy a her­
ezeg egészségének javulása kielégitoleg ha- 
lad előre. Mig tehát az idősebb testvér a wa­
lesi herczeg nejével Irlandot beutazza, bogy 
az irl. lakosság forradalmi szellemét szeme 
lyes fellépése által megfékezze, és a bizalom

HIVATALOS.
0 felségé a császárné és királyné, vala 

ő ieusége Mária Valeria főberczeguő

Németország. A német vámparlament 
megnyitása kétségen kívül nagy jelentőségű 
esemény. Németország az egész Németország 
képviseletét üdvözlik benne a jelenlegi fejlő 
dés barátai, s azon kedves reményt fűzik hoz­
zá, hogy belőle a nagy Németország parla 
mentje fogja magát idővel kinőni. A jelenlegi 
lakulás ellenei azonban igen nyomatékos 
ellenvetéseket hoznak fel az uj intézmény 
ellen. Azt mondják ugyanis : „Az oly 
képviselet, melynek nincs más hivatása, 
mint a vámok felemelése, és ezen munkája 
befejezése után szélylvel megy, s csak akkor 
kiválik ismét egybe, ha a számok újabban 
felemelendők, az oly képviselet, mely csak 
az államjövedelmek szaporításával foglalkoz- 

is, hogy ezen jövedelmek 
az ily képviseletét nem le­

het parlamentnek nevezni.“ Súlyos vád, de 
sok igaz vau benne.

A történetben hiába keresünk eliez ha­
sonló népképviseletet, mely minden parla­
mentáris jogból annyira ki volna vetkőzve1 
mint ezen vámparlament. Ezen aggodalmak­
nak csak egyetlen egy lap, a Berlinben meg­
jelenő 'T *'Volkszeitung“ ad nyugodtan es ava- 

magvát iparkodik elhinteni, a fenick titkos I tottan kifejezést, a többi lapok mint Unne 
szövetsége bebizonyította, hogy mindenüvé, j p lyt iidvözlik a vámparlament megnyitását, 
hová csak a britt zászló terjed, el van ágazva,! mely f. hó 27-én a porosz király elnöklete 
és minden tagja határtalan gyűlöletet rejt alatt történt. A király megnyitóbeszédének

gróf Széchenyi Ödönnel az egylet szereit 
megszemlélte.

— Csanádit au egy új katholikus tem­
plom épül azon a helyen, melyen egykor 
Deliért püspök basilikája állt. Az ásatások­
nál valószín illeg némi régészeti szempontok­
ból fontos tárgyakra találandnak, s e miatt 
Römer Floris már Csanádra utazott.

— F.mieh Gusztáv és Szakoly Vik­
tor a „Honvédalbum“-ból befolyt összegből 
1200 frtot adtak át a Restvárosi tanácsnak 
oly kikötéssel, hogy ez összeg szegény hon 
védők közt kiosztassék.

VEGYES.
— Az anglo hungnria társaság ál­

tal tervezett budai téglaégetés naponkint 
mint egy 2000 munkást foglalkoztatni. A hi­
vatalnokok s a munkások egy részére terve 
zett épület homlokzata 200 ölnyi hosszúsága 
lesz, s az üzlethez szükséges térségen kívül 
még 50 hold tartalék földeket is vásárolt, úgy, 
ho"y e társaság tervezett üzlete egész kolo
uiat fog képezni. .

— Csodás dolgok. A mura vizében a 
mint az „E. L.“ irja, nem rég egy pontyot 
fogtak, melynek teljesen kifejlett

„Liberté 1
buldog 

szerint pedigkutya feje van. A „
Ondresben nem reg egy teheti elefántot el­
lett. Az első természeti ritkaságot borszeszbe 
tették s a múzeumnak szándékoznak bekül 
deni. A második csak két óráig élt.

- A gráczi „Tagespost“ a badszer- 
kérdését fejtegetve, többek közt igy 

szól ■ ne ragaszkodjunk annyira ktilso forma­
litások egységéhez, de a nyelv egysegéhez 
elég; ha a fővezénylet nyelve nemet, e mellett 
az eo-yes országok ezredeit bátran lehet, sajat 
nyelvükön vezényelni. — Első Napóleonnak 
hadi hadseregében annyi volt a vezényszó, 
a hány néptörzset egyesített az magaban, s 
mé°-Í9 az egységes működés ez alatt legke- 
vesebbet sem szenvedett.“ Meddő y.tanak 
tartja a lényegtelen külsőségekét, a katonai 
töveg-rózsák, lobogók s efféléket feszegetni 
miután a külön igényeket e részben könnyű 
lesz összeegyeztetni a közös birodalom jelvé­
nyeivel, és színeivel. A közoa erdek ben 
találja nevezet lap a legerősebb kapcsot _ 
mely a különféle nemzetiségekből összetarto­
zott hadsereget feloldhatlan összetartja, mier 
is a hadszervezés kérdését nem annyira a 
had mind inkább az ál 1 a mtndomi ny

““SSSiíw*-*!
életben lététéről majd nem kezeskedik azon- 
levele, mely a többi között tudtunkra ugyan 
utolsónak tartathatik, de nem dobbrol, mint 
1867. febr. 1-ről szol, mely napon o Lobenba 
ban volt és követőivel együtt, miután mar 
több napok óta nem ettek, az ottani fono

mint
egészségi állapota örvendetes.

Budán, 1868. apr. 28.
Dr. Balassa, s. k.

U cs. s apostoli királyi Felségétől a kö­
vetkező legfelsőbb elhatározás érkezett a m. 
kir. miniszterelnökhöz:

Mellékletben ./■ közlöm önnel azon kéz­
iratom másolatát, melyet azon cs. kir. ka­
tonatisztek ellátása iránt, kik az 1848—9 ki 
események folytán ellátási igényeiktől eles­
tek, egyúttal közös hadügyminiszteremhez 
intéztem.

Budán, 1868. apr. 25-cu.
Ferenez József, s. k.

Gr. Andrássy Gyula, s. k.
./ Melléklet a fentebbi legmagasabb hatá­

rozathoz.
Kedves báró Kubn! Tekintettel 1867-ik 

évi junius 9-cu és augusztus 8-án kelt hatá 
rozványaimra, mindazon volt cs. kir. kato 
natiszteket, kik az 1848—9-ki események kö­
vetkeztében ellátási igényeiktől elestek, a 
nélkül, hogy időközben állami javadalmazást 
nyertek volna, az általános katonai nyugdíj, 
alapból megfelelő ellátásban részesittetni szán­
dékozván, megbízom önt, miszerint erre vo 
natkozólag a beérkezett beadványok alapján 
magyar miniszterelnökömmel egyctértőleg 
részletes előterjesztést, egyszersmind pedig a 
fölmerülendő költségek alkotmányszerü fede 
zése iránt javaslatot tegyen.

Budán, 1767. april 25-ón.
Ferenez József, s. k

Ö császári s apostoli királyi Felsége fo­
lyó hó 14-én kelt legfelsőbb elhatározásává" 
legkegyelmesebben megengedni méltóztatott, 
hogy Zichy Edmund kamarás és valóságos 
belső titkos tanácsos a török I-ső osztályú 
Mejidie-rendet, gr. Pongrácz Adolf primási 
titoknok és Császtka György iroda igazgató a 
sz. sírról czimzett rendjelvényt, dr. Macbik 
Béla a belga Lipót rend lovagkeresztjét és 
Fafich Gusztáv pesti nyomdatulajdonos az 
orosz III. osztályú szent Szaniszló, a török V. 
osztályú Mejidie, s a bedani zähringi orosz­
lány rend 1Í. osztályú lovagkeresztjét elfo­
gadhassák és viselhessék.

A földmivelés- ipar. és kereskedelemügyi 
minisztérium Szathmáry Béla bányagyakor- 
uokot, Fábry Gyula bányatisztjelöltet, Pulim 
Imre és Oelberg Gu-ztáv bányakapitánysági 
fogalmazó-gyakornokokat m. k. bánya-esküd­
tekké nevezte ki.

_Körrendelet. Tekintettel a növeke­
dett forgalom igényére, a kassai magyar ki 
rályi adóhivatal — mint másod osztályú fo- 
vámbivatal — hatáskörének azon megszorí­
tás i, mely szerint ezen hivatal csak oly áruk­
nak vámolására van jogosítva, melyek vagy 
postán érkeznek, vagy pedig más vámhivatal 
által bensőleg már megvizsgáltattak, ezennel 
megszüntetik, s auevezett fővámhivatal azon 
hatáskörrel ruháztatik fel, melylyel a fennálló 
szabályok nevezetesen a vámjegyzék előem- 
lékeztetéséuek 29. és 20. §§ ai, valamint az 
ausztriai cs. kir. pénzügyminisztériumnak 
1865. okt. 7 én 48,416 sz. a. (1865. évi rend. 
lap 410. lapja) kibocsátott rendelete által 
más másod-osztályú tőváuibi\utalok rubaztat 
tak fel.

Budán. 1868. mart. 21.

keblében a százados méltánytalanságért. De 
valamint nem tagja minden ir e szövetségnek, 
úgy uem is lehet e tettet azir népnek felróni, 
mely utóvégre is csak egyes ember politikai 
fanatismusának kifolyása, mindamellett a 
a toyrk politikai tőkét fognak abból formálni 
és a Gladstone határozati javaslatai elleni 
heves vitában, mely az alsóbázban apr. 27 én 
kezdetett meg, fegyverként fogják felhasz 
nálni.

Mint már tegnapi számunkban mondtuk1 
egy londoni sürgöny april 14-ről jelenti, hoiry 
az abyssinai hadjárat szerencsésen befejezte : 
tett. A nagypénteken vívott ütközetben az 
angoloknak 15 sebesüitjök és egy halottjuk 
sem volt. A rákövetkező napon Tódor király 
kiadta az angol foglyokat. Napier tbk a fol­
tétien megadást követelte 24 óra alatt, mely­
re Tódor király vonakodott ráállani. Több 
hadosztály elbátortalanítva letette fegyverét 
s átadták a silassei nagyhorderejű állást. Tó­
dor király, ki csekélyszámu híveivel a leg­
végsőkig védelmezte magát, elesett. Az ango­
lok vesztesége igen csekély. A britt csapatok 
rövid időn hazatérnek. így szól a kormány- 
sürgöny. Más nem hivatalos sürgönyük azt 
állítják, hogy Tódor király agyonlőtte magát, 
Nagypénteken 50 ) halottja maradt a csata­
téren. A vár megközelíthető pontján 25 ágyú­
val védelmezte magát. A bombázás 3 óráig 
tartott, mire ostrom iutéztetett a vár ellen. 
Tódor király két fia fogságba került, az an 
golok sok fegyvert és négy arany koronát 
ejtettek zsákmányul.

A tuiileriákban e győzelmi híreket va- 
lószinüleg uem fogadják kedvesen, úgyszin­
tén sz. Pétervárott sem. Az orosz kabinet, 
mint már jelentettük, ép most készül a britt 
Indiában nagy fölkelést szítani, hogy Napier 
tbkot Abyssinia odabagyására kényszerítse, 
ki, úgy látszik, azért is siettette a döntő üt­
közetet, melyet szerencsésen és diadalmasan 
megnyert.

E győzelmet legélénkebben fogja bizo 
nyara üdvözölni az uj angol kincstári kan 
czellár Hunt, ki költségvetését az alsóház 
april 16 ki ülésében terjesztette elő. Indo­
koló beszédét a ház tetszéssel fogadta, és ha 
nem tudott oly kedvező eredményt kimutatni, 
mint elődei, ennek nem ő, hanem az abys- 
siniai király volt oka. Tódor király nélkül 

íözelgő pénzügyi évben 912,000 font ster- 
lingnyi többletet tudott volna kimutatni a ki 
adások felett. Minthogy azonban az abyss! 
niai hadjárat 5 millió font sterlingbe került, 
még egy jelentékeny összeg marad födőzet- 
leu. Két millióról Disraeli javaslata szerint, 
gondoskodva van, a fennmaradó három mil­
lió Hunt terve szerint, a jövedelmi adónak 4 
százalékról hatra emelése által födöztetnék. 
Minthogy azonban a folyó évben az a rendes 
utón csak 1.860,000 font sterling folyna be, 
engedélyt kér egy millió kincstári jegyek 
kiboes itására. És igy 732,000 font sterling 
maradna fenn.

Olaszoraiág. Tarinba az idegenek végte 
len száma érkezett. Lakások f. hó 20 án már 
semmi áron sem voltak kaphatók. Sokan 
kénytelenek voltak omnibuskocsikban tölteni 
az éjszakát. A város a legszebben s legünne- 
pélycsebben vau díszítve. A legkisebb zavar 
sem fordult elő, semmi nyoma az elégedetle­
nek tüntetéseinek. A porosz koronaherczeg 
mindenütt, a hol csak mutatkozik, különös 
tisztelettel sőt lelkesedéssel fogadtat ik. Ha­
sonló tüntetések történnek a portugált ki- 
rá!yné részére. Hidegebben fogadják a lako­
sok Clotilde herczegnőt, Napoleon herczeg 
nejét. Leghidegebben pedig magát Napóleon 
herczeget, ki e miatt észrevehetőleg le van 
hangolva. Folyó hó 2L én aláírták a királyi 
várpalotában a házassági szerződést.

A parlamenti küldöttségeken és a főbb 
államhivatalnokokon kiviil aláírták a szer­
szerződést a franczia, porosz és szász követek 
is. A többiiöl t. olvasóinkat már értesítettük. 
A politikai élet Olaszországban most egészen 
háttérbe szorult s az olasz lapok nem is fog

kivonatat már tegnapi számunkban közöltük.

LEGÚJABB.
A reicbsratb mai ülésé-

a reicbsratb küldöttségé-

KÜLFÖLD.
Francziaország. A franczia lapok még 

mindig a lefogyverkezés kérdésével foglal 
koznak. Egy félhivatalos lap csodálkozik, 
hogyan beszélhetnek a lefegyverkezésről, 
midőn Francziaország csak az imént vitte 
keresztül az uj hadsereg szervezést. „Mi tör 
tént husvét hetében, a mi az európai helyzetet 
e a Francziaország biztonságára szükséges
Porosz'országhozi vOzonyUtaink” kétségkívül [lalkoznak egyébbel, mint Humbert korona

Bocs, «april 28. 
ben az elnök közié
nek fogadtatását a császár által. A tartott 
beszédre a császár következőleg válaszolt: 
Meg van győződve azon hű érzület és rész 
vétröl, melyet a képviselőház a császári ház 
iránt mindenkor tanúsított, haladjunk gyor­
san és határozottan a megkezdett ösvényen, 
hogy lehető leghamarébb üdvös eredmények­
hez jussunk. (Háromszoros Hoch.)

Becs, apr. 28. A védkérdés tárgyában 
Taafe miniszter már elutazott s Beust e miatt 
Budán tartózkodását csütörtökig meghosszab­
bította.

Berlin, apr. 28. A király tegnap fogadta 
Hohenlohe herczeget.

Berlin, apr. 28. A parlament tegnapi 
ülésében Frankenberg korelnök mindenek 
előtt barátságosan üdvözli az összes délué- 
méteket (Bravó) s megjegyzi: a múlt évi jul. 
8-iki szerző .és illetőségünket megállapítja. 
Az országgyűlést mintaképül követve, az elő- 
terjesztvényeket alaposan megvizsgáljuk és 
törekvéseinket szakadatlanul egy nagy czél: 
„az egységes Németország“ felé fogjuk irá­
nyozni (Elénk Bravo). A parlament az or­
szággyűlés ügyrendét ideiglenesen jóvá- 
hagyta, mire az osztályokba való sorsolás 
következett.

Berlin, apr. 28. Simson elnökké, her­
czeg Hohenlohe bajor miniszter első alel- 
nökké és herczeg Újest másodalelnökké vá­
lasztattak. Hohenlohe a választást elfogadja, 
de nem saját érdeme elismeréséül, hanem a 
délnémetek iránti tartozó figyelemnek tekint­
ve azt. Bizton reményű, hogy a délnémetek 
sajátságos módja s nézeteik itt a vámparla­
mentben elismerésre találandnak.

Páris, apr. 28. A törvényhozó-testület 
tegnapi illésében a külföldi hajók által szál­
lított szemes gabnanemiiekért fizetendő pót­
adó megszüntetésére vonatkozó törvényjavas­
lat terjesztetett elő; továbbá egy interpel 
latió a Francziaországban folytatott állam 
gazdászati kormányzás következményei felől.

Marseille, april 27. A La Plata álla­
mokból érkező utasok és szállítmányokra 
nézve cholera-esetek miatt vesztegzár ren­
deltetett és a Tunisból és Algier belsejéből 
jövőkre nézve az elővigyázati rendszabályok 
megkettöztettek.

London, apr. 27. Az alsóbázban Disra­
eli dicsérettel halmozd cl Napier tábornokot 
és a hadsereget. Ezután kezdették meg a vi­
tatkozást Gladstone első batáiozati indítvá­
nya felett.

Sz.-Pétervár, ap. 28. A „Petersburger 
Journal“ denWntirozza az állítólagos diplo- 
matiai orosz tárgyalásokat Becs- és Berlinben 
a lengyelországi legújabb rendszabályokat 
illetőleg.

Bukarest, april 28. Bratiano miniszter 
Moldvából visszatért; Lecca bakeui főnök a 
felajánlott rendőrigazgatói állomást vissza­
utasította, ennélfogva arra Ciocorlan nevez­
tetett ki. A mészárosok cs bérkocsisok zavar 
gása már három napja tart, mire az uj hely- 
hatósági dijak szolgáltak ürügyül

Kiailó-tulajdonos és felelős szerkesztő :
O V Á x Y I J. M I H Á L, Y'.
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Zab...................................... 45—47 1.68 -172
Knkoricza bánsági . . . — --.

- Uj................... — 2 70 -2 80
— f)___ 5 40

Köles........................... . — 3 20—8.30
Repoze............................... 5.87.% - 6

T) • • * .................... 5.7..‘—5.87

mérő ók int

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst 

n v » o. é. 
Magyar földhitelintézet! 
Ausztriai „

97.10 
92.60 
91— 

100 50

97.70 
92 80 
91.10 

101.

.11 agyar értékpapírok árkelete.

Pesti keresked. bank 
Budai keresk. és iparb. 
Pesti iparbank . . 
Magyar hitelbank 
Pesti takarékpénztár 
Budai „
Pesti hengermalom . 
Pannónia gőzmalom .
I-ső budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep . . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
1. újpesti szeszfinotnitó 
Pestbudai butorkezmú . 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Pesti biztosító-intézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vast álya 
Kereskedelmi épület .
Lanczhid ...............
Alagút ................... -
Magyar földh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zalogl. .

Adva Tartva

648—
195—
228.—

1440— 
407.— 

1275— 
1920.— 
760 — 
378 — 
770.- 
5 LO.— 
610.— 
623.— 
220— 
680— 
225— 
266— 
73. V, 

562— 
390.— 
387. - 

76 — 
9Ű.y< 
96.‘A

653. 
197. 
230.- 
80. 

1470. 
412— 

1285— 
1940 — 
770-1 
390— 
800.- 
520.- 
630— 
626.-

685. 
230.- 
270.— 
73.% 

565—! 
400— 
390— 
78,- 
91 — 
97—

1300^1 börze
april s 27-én.

Államadósság.
5% osztr. értékű...............

B „ adómentes
„ nemzeti kölcsön ....
„ metalllques...................

1860 ki sorsjegy............... ...
Magyar földteherm. kötvény 
Bánáti r, r
Horvát „ ,
Erdélyi .-„

53.70 
57 50 
62 7t> 
56 60 
81 30 
73 -I 
71 751 
71 501 
68.75!

53 851 
57.60! 
62 80 
56.75] 
81-40]
73.50
72.25
72.50
69.25

Sorsjegyek.
. 100 frtos ;Hitelintézeti . . 

Dunagőzhajózási 
Budai . . . . . 
Eszterházy hg. .
Salm...............
Pálffy ....
Clar v...............
St. Genois . . . 
Windischgrátz . 
Waldstein ■ ■ . 
Keglevich . . .

129.50 
93— 
26.— 

141
33.75 
25.7 5
27.50
23.75
17.50 
21. 

1450!

129.75
93.50
26.50 
143. 
34 25 
26.25
28.50 
24.
18.50 
22. 
15.

Részvények.
Nemzeti bank ....
Hitelintézet ...................
Magyar hitelbank .... 
Alsó-ausztr. esc.,társulat . 
Anglo-osztr. bank .... 
Ausztriai földhitelintézet.
Északi vasút....................
Ál lám vasút.......................
Déli vasút ......
Erzsébet vasút .....
Gál. Karoly Lajos vasút. . 
Lemberg csern. vasút . . 
Cseh nyug. vasút ....
Dél.-ész. nem. összeköt, vasút 
Tiszai vasút .....
Magyar északi vasút .
I-ső erdélyi vasút . . .
I-ső ausztriai Dunagózhajó- 

zási társaság ....
Pesti lánczhid ....

488.- 
380. -

490
385.

Elsőbbségi kötvények. Adva 1 Tan

1862 Erzsébet vasút • • 82. — i *2-
1867. államviisut • • • • 11650 117.
Déli vasút............................ 98 25 98,
Északi vasút....................... 88.75 69.
Cseh nyűgöt: vasút .... 84 76 84
Tiszai vasút ...••• —.—
Gál. Karoly Lajos va>ut . . 93 25 93
Magvar északi vasút. . . .
Lemberg-csernov. vasút . . 77— 77
Erdélyi vasút....................... 81 ló 81.
Ausztr. Dunagözhnjúz. tá' s. 93— 94
Pesti lánczhid .....

Érték és pénz.
Frankfurti váltó ..•••• 97.20 97
Londoni váltó................... 11645 116
Párizsi váltó....................... 46 2. I «
Cs. arany............................... 5.561 5.5.
Napoleond’or....................... 1 5
Egvleti tallér....................... 1.71 1 1
................................................. 114 7: 1 Ui

IX. ÉVFOLYJ

Elöfizl
egész évre 20 ívj

gyedéi
Belgtatásl dij
5 kr., bélyegdij min 

A -nyíj 
4-kasábos

függeti
további

April-juniusi évní 
\,xril szentembe 1

ma

ki első cs. kir. szabad, a. dunagőzhajózási társaság.
Alulirt igazgatóság tisztelettel jelenti, hogy a helyigőzösök

Feií, Oáászárfürdő és Ó-S«e@
péntek, folyó évi május hó 1-től kezdve

hétköznapokon reggeli 7 órától esti 7 óráig, vasárnap és ünnepnapokon reggeli t órától esti S 1,1 á.g
' ó ránként

fognak közlekedni.
Pest, 1868. évi april hó 27-én. Az első cs. k. szab. dunagőzhajózási társaság

forgalmi igazgatósága Magyarországon.

Pest 1868. Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Büchler, Harsányi, Nagy) 3 korona-nteza 18. szám alatt.

Pest,
Midőn a nagj 

észleletében figy; 
rogen eleinek ti 
tatni oly árami,'-j 
dig idegen, sőt 
len, hogy ezen
megelégedjünk.

Pártok, mell 
küzdenek egyel 
változtával az 
csatlakoznak.

lsem követkj 
álláspont, melyj 
barczában consd 
tructivvá vállial 
más helyzeteketl 

Volt idő, mif 
ság kérdése, a t 
remegésbe hozl 
vül álló elemek 
tál az államéJ 
ágában nemzedj 
vergődni. I

S ma a katll 
egyesülnek, lioJ 
lója alatt, az ál 
kói alól a társa 

Ezen fölléj 
quentia.

Az egyház 
dalom közepetj 
elve, a szabad sa 
úgy illeti, mintj 
mindez nem lelj 
zetre nézve pusa 
a szürkület mi 
a haladás egébj 

Fölkclle hl 
jogát tehát a ki 
miik érdekébenj 
élén franczia ki 
tásszabadság jól 
és állam irányi 
mely a lelkiisnj 
szentebb.

Csak ezen 
gát az egyház I 
heti az igét, 
ni és szeretni. , 
humanisztikus I 
hon és Belgij

Á FÜGG
1T

A kát hol i k|
a szóló é

A művészet 
tét tanúsítja rcli 
folytán keresztéi 
mely földi lényt 
gyául, de annak 
tökéletességnek 
midőn a minden 
Istent láttatja 
(aesthetica) tani 
végetlent. Mive 
ó-kori költészeti 
kisebbszerit, mi 
tészet minden u 
lényegének kisc 
zik. A keresztéi 
8 mély buzgóss 
mindannyi remi 
b'ok helyes ism 
végső alapok Is 

A költői fa 
a hősköltészet 
hősökkel találk 
sorakozva egy 1
nek, de úgy, ho
megvilágositója 
hősköltészet r< 
hói meritek, 
költői bájjal


